

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

Budapesti és Debrecen

Még a boldog Nagymagyarország idejéből maradt ránk a tulajdonságba vitt centralizáció. Minden alkotást, minden intézményt a fővárosba! — volt a jelszó és a törekvés. Mindenáron nagyra akarták tenni a fővárost még a vidék rovására is. A vidéki empóriumok fejlődésének visszanyomása azonban sokkal jobban sikerült, mint az előbbi cél. Ha nagy is lett Budapest, ennek a nagyságnak voltak erős árnyoldalai, a ragyogás pakfon-fényét árulta el és a fejlődés nem volt egészséges, az erőszakos fejlesztés érezte hatását, ugy szellemi, mint gazdasági téren.

Az ország megcsönkítése, az újabb idők józan felfogása juttatta érvényre azt a felismerést, hogy a vidék rovására nem szabad erőszakolni a főváros fejlesztését. A szomorúan kicsi országhoz túlnagy lett a fej, az aránytalanság még inkább kiütöközött. A centraliztikus felfogás helyét így lassanként elfoglalta a decentralizáció gondolata. Most már a vidéknek is jutniuk valamit, kulturális intézmények elhelyezése tekintetében végre számításba veszik a vidéki városokat, de még mindig vannak visszasságok, melyekre rá kell mutatni.

A vidék valamennyire még mindig mostoha gyermek, amely kap valamit, ha megszerzi magának, ha áldozatokat hoz, ha megfizet érte. Gondoljunk csak arra, hogy például a debreceni egyetem idehelyezése érdekében milyen óriási áldozatokat kellett hoznia Debrecen polgárságának, — gondoljunk csak arra, hogy még a tanyai iskolákhoz is mily hozzájárulásokat kellett adnia Debrecen városának.

Ezzel szemben mit látunk, ha Budapestről van szó. A kultuszminiszter programja végrehajtása során elérkezett a gefizikai és más új intézmények létesítéséhez. A vidékkel szemben támasztott igényeket ellentétben lényegesen kevesebb hozzájárulást és áldozatot kért Budapest székesfővárostól, mely azonban erre sem mutatott valami nagy hajlandóságot és legutóbb még a lágymányosi terület rendezését is megtagadta.

Ilyen körülmények között felvetődik a kérdés, hogy minek forszírozza tovább a kultuszminiszterium a szóban forgó egyetemi intézményeknek a fővárosban való elhelyezését Debrecen jobban megérdemelné azokat, vagy azoknak egy részét, mikor oly óriási áldozatokat hozott a Tisza István tudományegyetem létesítéséért. Miért mindig csak a főváros, miért nem gondolnak a vidékre! A debreceni egyetem fejlesztéséről megannyi szép nyilatkozat beszélt, melynek bevál-

tására most volna alkalom. Ha szeretnek büszkén hivatkozni a debreceni egyetemi telep, hűrnevére, akkor ne álljanak meg egy helyben, hanem igyekezzenek azt a tudományos készség és berendezkedés tekintetében fokozni. Debrecennek,

a színmagyar városnak kulturális fejlesztése van olyan fontos nemzeti érdek, mint az, hogy az intézményekkel túltömött Budapest újabb kedvezésben részesüljön, két három intézménnyel többet mutathasson ki.

A numerus klauzusról szóló törvény harmadik szakaszát hatályon kívül helyezik

Klebelsberg kultuszminiszter nyilatkozata

Budapest, okt. 20. Beszámoltunk már arról, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök az egységspárt szerdai értekezletén bejelentette a numerus clausus módosítását. Szükségessé válhat egy törvényjavaslat benyújtása, — mondotta a miniszterelnök, — amely nem akarja ugyan megszüntetni a numerus claususról szóló törvény intencióját és szociálpolitikai jelentőségét, de igenis ki akarja belőle küszöbölni azokat az intézkedéseket, melyek a magyar állampolgárok egyrésznél már évek óta nagy visszataszítást és ellentétést és ellenszenvet kelteittek s amelyek a népszöveség előtt is szöbakérültek. A törvény valóban jogos érzékenységet sértett s eredeti formájában a külföld előtt is olyan bírálatra adott alkalmat, melynek élességét csak fokozta, hogy a törvény megítéléséhez még némi tájékozatlanság is járult.

Bethlen István gróf személyes ígéretének beváltására készül, amíg a numerus clausus olyan irányú megváltoztatását akarja keresztülvinni, mely nem faji, vagy felekezeti megkülönböztetések szerint engedi be az egyetem falai közé a tanulni vágyó ifjúságot, hanem a tehetség jogoján. Ez a változás gyökerében fogja orvosolni azokat a sérelmeket, amelyeket esztendő óta panasznak. Viszont senkimiféle szempontból nem eshetik kifogás alá az a szándék, mely a numerus clausus szociálpolitikai elgondolását továbbra is teljes épségében kívánja meg.

A numerus clausus szociális jelentőségét ma még, sajnos, nem tették kétségessé a gazdasági viszonyok, de ami benne egyes rétegekre sérelmes megkülönböztetés, azt eliminálni logikus következménye annak a politikának, melyet Bethlen István gróf képvisel, hiszen az a maga nemzeti és konzervatív világszemléletének keretében szívesen ad helyet a becsületés szabadelvűség követelményeinek.

A KULTUSZMINISZTER NYILATKOZATA

Egyébként gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter a készülő javaslatról a következőket mondta: — A javaslat lényegéről ebben a

pillanatban bővebbet még nem tudom kimondani, mert a tervezet olyan embrionális stádiumban van, hogy erről amúgy precízebben nyilatkozni mint ahogy azt a miniszterelnök ur a tegnapi esti pártértekezleten megtette, nem lehet.

— A javaslat szociális szempontból való fenntartása bizonyos körök szerint egyelőre megindokolt.

— Azonban az a véleményem külföldön, hogy a zsidóság ellen hozott ez a törvény. Én magam voltam az, aki annakidején erről a kérdésről tárgyaltam és már akkori tárgyalásaimon jeleztem, hogy a magyar kormány abban a pillanat-

ban, amikor ez szociális szempontból megengedhetővé válik, megváltoztathatja a numerus clausus törvényt. Én — a magam érzése szerint is — a numerus clausus törvény tényleges megváltoztatására töreksem annál is inkább, mert soha egy pillanattig sem azonosítottam magamat ezzel a törvénnyel. Am én mint kultuszminiszter örökségül kaptam ezt a törvényt és azon változtatni csak akkor van módomban, amikor a kormány teljes egészében az erre vonatkozó programot magáévá teszi.

— A megalkotandó revíziós javaslatban tulajdonképpen a numerus clausus törvény harmadik szakaszát fogjuk hatályon kívül helyezni, amely a kisebbségek kérdésével kapcsolatban az a pont, amelyet a hazai zsidóság a legjobban sérelmez.

— A készülő javaslatról ma még csak ennyit mondhatok. Remélem, s hiszem, hogy a kormányok ezt a cselekedetét az országban általában kedvezően fogadják meg és végre rávalóra meg fognak nyugodni azok is, akik a kormányt mindig azzal vádolták, hogy a numerus clausust a zsidóság ellen akarja felhasználni.

A szerb követség hivatalnokait és két szerb hírlapírót inzultáltak Szófiában

A szófiái jugoszláv ügyvivő tiltakozást jelentett be

Belgrád, október 20. Szófiából jelentik a Politikának:

Tegnap éjjel egy szófiái vendéglőben a szófiái jugoszláv követség három hivatalnokára és a belgrádi Politika, továbbá a zágrábi Novoszti velük egy társaságban levő tudósítóra ismeretlen emberek rátámadtak és szidalmazni kezdték őket. A támadók szidták Sándor királyt, a szerbeket és Jugoszláviát és egy bolgár diák állítólag társai nevében felszólitotta a Politika tudósítóját, miszerint 24 óra alatt hagyja el Szófiát.

Markovics Cinar, szófiái jugoszláv ügyvivő haladéktalanul tiltakozást jelentett be a külügyminiszteriumban és ezt a lépést a mai nap folyamán Barov külügyminiszternél is megismételte.

A bolgár pártok a macedonokért

Szófia, október 20. A Sobranjében folytatott a statárium ügyében megkezdett vitát, Andreff, radikális párti képviselő kijelentette, hogy a Balkánon előállott feszült helyzet a Macedóniában elkövetett igazságtalanságoknak köszönhető. Macedóniá-

ban nem tisztelik a kisebbségek jogait, meg akarják fosztani a lakosságot nemzeti jellegtől és még inkább kevesebb iralmat folytatnak, mint amelyet a török korszakban gyakoroltak. Ez eredményezi a felgerült forradalmi szervezeteket, amelyek terrorral válaszolnak a terrorra. Belgrádban harsán népgyűléseket tartanak, már pedig, ha Bulgária hibája abban áll, hogy rokon-szenvez a macedón lakossággal is és befogadja a menekülteket, akkor minden bolgár kormányt vádolni lehet és Bulgária soha sem fogja magát tisztázni.

A vita második szónoka Manóvar, kézművespárti képviselő kifejtette a párt álláspontját az ostromállapottal szemben, melyet ellenez.

Muravjev agrárpárti képviselő az agrárkormány volt hadügyminisztere megállapította, hogy a statáriumot éppen a nyugodt területeken hirdették ki, míg olyan területekben, ahol rablók pusztítanak, semmiféle rendelkezés nem történt.

A miniszterelnök kijelentette, miszerint a paraszt rablóbandák összeköttetésben állanak a külföldi agrár-kommunista emigrációval s hogy a bandák a tél folyamán visszatérnek,

Szerbiába, ahol nem üldözik őket.
Kioresov képviselő, a liberális kormány vezére feleslegesnek nyilvánította a statáriumot.
Janev, szociálista képviselő lényegében hasonló álláspontra helyezkedett.

Kijelentette, hogy a bolgárok-nak egységeseknek kell maradniok a macedón kérdésben, amelyben alkalmazni kell a népek önrendelkezésének elvét.

Massaryk és Benes elakarták törölni a föld színéről Magyarországot, írja egy olasz lap

Anglia és Olaszország akadályozták meg

Róma, október 20. A Popolo d'Italia nagy cikkben foglalkozik a Paléologue-üggyel.

A cikk, amelynek címe: „Magyarország sorsa”, határozott hangon foglalt állást a magyar békevezető mellett.

„Franciaország — írja a lap — az orosz veszedelem hatása alatt megcsilllogtatta Magyarország előtt az igazságtalan határok revíziójának a lehetőségét. Paléologue szeretetreméltó levélben megcáfolta ezeket a tárgyalásokat: levelének célja az volt, hogy a kisanant államférfiak magukhoz térítse esodálkozásukból. De a Fouché-jegyzék megdönti a cáfolat értékét és megerősíti, hogy igenis, volt francia kezdeményezés és hogy vannak igazságtalanságok, amelyeket ki akartak abban az időben küszöbölni. Fouché jegyzéke bizonyítja, hogy Franciaország a veszedelem órájában opportunusnak tartotta a trianoni béke igazságtalanságának felismerését. A történelem tanúsága szerint ugyanis a veszedelem órájában az emberek és az államok egyaránt bölesebbekké váltak.”

A cikk ezután rámutat arra, hogy a román-eseh korridor érdekében félmillió rutént kebeleztek be: ezekről senki sem tudja, miért kell Prágához tartozniok. Masaryk és Benes — a demokrácia apostolai — még Csehország és Jugoszlávia között is

korridor akartak teremteni és Magyarországot azzal fenyegették, hogy elűntetik a föld színéről. Szerencsére ez a tervezet, amely nagyon emlékeztetett Lengyelország felosztására, Olaszország és Anglia érélyes vétője miatt csupán jámbor óhaj maradt.

A magyar-francia tárgyalások napfényre kerülésének — folytatta a cikk — egyelőre nem lesz semmi következménye. De ez az ügy rávilágít a nemzetközi igazságtalanságokra, amelyek megérdemlik a bővebb figyelmet, mert ezek vezettek arra, hogy Európát teljesen balkánizálták. A francia demokrácia azt követeli a naptól, hogy álljon meg Versailles fölött, mert saját imperiálista politikáját akarja megvédeni. A békét nem fogja örökéletűvé tenni semmiféle jegyzékönny; minden szerződés, minden kötelezettség csak arra való, hogy még jobban súlyosbítsa a rossz helyzetet. A béke csak akkor béke, ha az igazságban találja meg saját garanciáját.

Mindezeket — így végződik a cikk, — mi mondjuk: a fascisták. Ezzel szemben a demokraták új háborúval fenyegetik meg azokat, akik szóba merik hozni azokat az igazságtalanságokat, amelyekre Fouché is hivatkozott. Ugy látszik, éppen a demokrácia az, amely megtagadja az igazságot.

Lesznek-e időközi városatyaválasztások?

Lehet-e választani a mai kerületi beosztás szerint?

Annak ellenére, hogy a legutóbbi városi közgyűlés a közigazgatási bíróság általi megsemmisített 22 törvényhatósági bizottsági helyre decemberre kitzúta a választást és ettől az időponttól alig hat-nyolc hét választ el, mégis a pártok körében alig észlelhető valamelyes választási mozgalom vagy korteskedés.

Ugy látszik, minden oldalon arra számítanak, hogy a választás nem lesz meg, de nem kis meglepetést keltett tegnap, hogy a D. F. U.-ban látszólag a balpárt által sugalmazott közlemény jelent meg, melyben az foglaltatik, hogy egyrésztől technikai okok miatt sem lehet lebonyolítani az időközi választást, másrésztől amugy sem lesz választás, mert a balpárt részéről felebezéssel készülnek megtámadni a közgyűlés határozatát és így a felebezés elintézéséig a választás nem tartható meg.

A tegnapi nap folyamán azonban olyan híreket is lansziroztak, hogy a D. F. U.-ban megjelent cikk nem fedti a közgyűlési ellenzék egy részének, de magának Hegymegi Kiss Pálnak a felfogását sem.

Annak ellenére, hogy lapunkat Hegymegi Kiss Páltól a politikai

álláspont elválasztja, mégis érdekesnek tartottuk megkérdezni őt arról, hogy a megjelent szóban forgó cikket azonosítják-e magunkat?

Hegymegi-Kiss Pál válasza a kérdésre a következő volt:

— Olvastam a Füg. Ujságban a törvényhatósági választások meghiusulását célzó cikket.

— Szükségesnek tartom, hogy álláspontunkat a következőkben le- szegezzem:

— Tőlünk a cikk alapgondolata távol áll, mert mi nem félünk a választásoktól, nyugodtan állunk a város közönsége elé. És mert mi a törvényhatóság teljességét a közönség szempontjából oly fontosnak és szükségesnek tartjuk, hogy apró formaságokkal ezt a kérdést megkerülni nem engedhetjük.

— A cikkben levő érvelést ismerem, mert ez volt az a bürokratikus vesszőparipa, amellyel a belügyminiszter a 1914-es névjegyzék igénybevételét portálta s a választók nagy többségét önkormányzati joguk gyakorlásától elűtötte.

— Különben is a közigazgatási bíróság megállapította, hogy lehet és kell választani. A szervezeti sza-

bályrendeletekben meg van a kerületi kiosztás. Ha egyes kerületekben több a szavazók száma 600-nál, tessék több helyen szavaztatni, — egy választási hirdetményben közöztéve a szavazó helyiségeket és a hozzátartozó utca-részeket, s végül tessék összeszámítani a különböző helyen leadott szavazatokat. Senkire nézve sem jelent ez munkát, — mert a szavazó-köri beosztásokhoz a nagy közönség ugysis hozzáso-

kott.
— Az ellen pedig tiltakozunk, hogy az 1886. évi XX. tc.-nek az volna a kardinális rendelkezése, — hogy a szavazók száma a 600-at meg nem haladhatja. Közigazgatás és az élet szoros kapcsolatban vannak egymással, bürokratikus vesszőparipákkal a fejlődő élet követelményeit elűtni nem lehet.

A főispáni értekezlet tárgyalta a közigazgatási reformot

Elsősorban a törvényhatósági bizottságok összeállításáról volt szó

Budapestről jelentik: A belügyminiszter tegnap befejezte a törvényhatósági reformjavaslattal kapcsolatban megkezdett ankétjait az alispánokkal és a törvényhatósági joggal felruházott városok polgármestereivel. Egyben intézkedett aziránt, hogy az ország valamennyi törvényhatóságának főispánjait sürgősen értekezletre hívják össze.

A főispáni értekezlet esütörtök délelőtt tíz órakor gyűlt össze a belügyminiszteriumban. Scitovszky Béla elnöklésével. Az értekezlet kezdetén résztvett Sztranyovszky Sándor belügyi államtitkár is. A miniszter a főispánokkal megismertette a megyei reformjavaslat főbb alapelveit. Elsősorban a javaslatnak azt a részét kezdte tárgyalni az értekezlet, mely a vármegyei törvényhatósági bizottsági tagok összeállításáról szól. A többi fejezetek megvitatásába még nem mentek bele, mivel a belügyi kormány-nak a legtöbb gondot a bizottságok összeállításának módozatai okozták.

Közel három óra hosszat tartott a főispáni konferencia, amelyet folytatni fognak. A legközelebb a javaslatnak ama részletei kerültek megvitatásra, amelyek a közigazgatás egyszerűsítéséről, továbbá a tisztviselők választásáról, valamint az új fegyelmi szabályzatról szólnak.

A vármegyei törvényjavaslatot a

belügyminiszter meg egyéb érdekeltségekkel is meg akarja vitatni. Így egy képviselőköl összehívandó ankét is foglalkozni fog a törvényjavaslattal, melyet csak azután öntenek végleges formába. Azok között a képviselők között, akiket erre az értekezletre a miniszter meghívni szándékozik, nemcsak kormánypárti, hanem ellenzéki képviselők is vannak.

Táviratok

A TÖT NÉPPARTNAK LEÁLDOZOTT
Prága, október 20. A töt néppárt, községi választásokból régebbi szavazatainak átlag 50 százalékát elvesztette. Ezideig 11 járásból közölték a választási eredményeket, de a kimutatások elég bizonyítékok arra, hogy mennyire elfordultak aválasztók Hlinkáktól. — Teljesen cserbenhagyták az autonómista programot.

AZ UKRÁN HETMANN
GYILKOSSÁNAK TÁRGYALÁSA

Páris, október 20. A Petljura gyilkos-ellen folyó bünper mai tárgyalásán frásbeli tanuvallomások felolvasása került sorra. A vollomások részben azokkal a lélektani hatásokkal foglalkoztak, amelyek Schwarbarthot a merénylet elkövetésére ösztönözték, részben pedig Petljurának a pogromokban való ártatlanságát igyekeznek bizonyítani. Ez utóbiának a felolvasása élénk el-lentmondásokat keltettek a hallgatóság részéről.

MEGITTA A KÜLSŐ HASZNALATRA
SZÁNT ORVOSSÁGOT

Pécs, október 20: Babocsai Ferenc 17 éves szobafestő tanuló, bejárt a klinikára kezelésre. Ott kapott orvosságot is, amelyet külsőleg kellett használnia, ő azonban tévedésből megitta ennek a tartalmát. Olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy pár nap múlva meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy a fiu haláláért nem-e terhel valakit a felelősség.

AGYONLÖTTE MAGÁT EGY GARAGE
TULAJDONOS

Budapest, október 20: Preidninger Pál garage tulajdonos Baross uccai lakásán ma délben agyonlötötte magát. Valószínű hogy tettét feleségével támadt viszály miatt követte el.

Hollandi jácint és tulipán

hagymák beérkeztek és ugy hajtásra, mint szabadföldi használatra a legpompásabb színváltozatokban kaphatók.

Kontsek Géza k. r. t.

Mennyi államsegélyt kapnak az elszegényedett hadikötvénytulajdonosok

Budapest, október 20. Minthogy a valorizációs törvényjavaslat határozatlan kimondja, hogy az állami kötvényeket nem lehet felértékelni, a hadikötvénytulajdonosok érdeklődése most az államsegélyre vonatkozó javaslat felől fordult. Gróf Bethlen István bejelentette, hogy a népjóléti miniszteriumban elkészült az új törvényjavaslat, amely az elértéktelenedett állami kötvények tulajdonosainak államsegélyben való részvételéről szól.

A javaslatot a közeli időkben terjesztik a képviselőház elé. Az államsegély felosztásáról egyes részletek már kiszivárogtak.

Egy személy által igényelhető segély felső határa 1000 pengő lesz. Bármilyen összegű hadikölcsönt is jegyzelt valaki és hármennyire elszegényedett is a jegyzet, következőben évente 1000 pengőnél nagyobb segélyre nem tarthat igényt.

A segély szétosztásánál fontos szerepe lesz a népjóléti miniszterium szegényügyi hivatalának, de bevonják a fővárosban a kerületi elöljáróságokat is, mert a segélyek kiosztását szegényügyi bizonyítványokhoz is kötik.

Mikor a gavallér elteszi táncosnőjének az óráját

Erdekes feljelentés foglalkoztatja néhány nap óta a fővárosi rendőrséget. A feljelentő egy urileány, a gyanúsított pedig Filó József, a kinek neve Erdélyi Béla váltóhami kitérés idejének kapcsán szerepelt legutóbb a nyilvánosság előtt. Még a tavalyi béli szezonban történt, hogy Filó József, aki egyébként ismert alakja volt a pesti balóknak, egy táncmulatságon táncra kérte Martin Anna urileányt. Tánc közben Filó megkérte partnerét, hogy vegye le kezéről a karkötő óráját, amely csak zavarja a táncban, majd ő megőrzi és a bál végén visszaadja. Közben elmúlt egy év, Filó József a váltóhamisítási ügyből kifolyólag már az ügyesség foglya, de a karkötő óráját elfelejtette visszaadni. Most Martin Anna egy évi várakozás után a rendőrség útján próbálta azt visszaszerezni. Alig tette meg a feljelentését, jelentkezett nála Filó egyik barátja, aki átadta az órát azzal, hogy az közben megromlott és az órásnál most javítás végett. — A rendőrség most tovább nyomoz annak kiderítése végett, hogy hol volt egy évig az óra.

Kemál pasa egész vagyonát a pártjának adta

Angora, október 20. Musztafa Kemál Pasa a néppárt kongresszusán beszédet mondott, amelyben utalt arra, hogy az első nagy nemzetgyűlés ülésezése óta belső forradalmat kellett legyőznie. Keleten folyton hadműveleteket kellett végeznie, nyugat felé pedig meg kellett törni a görögök támadását, ami fényes győzelem után sikerült is. A görög hadsereg megsemmisült és a mudániai fegyverszünet és a laussanei szerződés megvalósította a török nemzeti eszményeket.

Musztafa Kemál pasa beszéde folyamán kijelentette, hogy egész magánvagyonát és mindazt amit az ország neki felajánlott a néppárt tulajdonának tekinti.

Pénzhamisító bandát fogtak el Szeged határában

50 pengőst és egypengősöket hamisítottak

Szeged, október 20. A kisteleki esendőrség, mint ismeretes, pénzhamisítás miatt vasárnap letartóztatta Bozóki Jánost és feleségét, akik a vásáron hamis 50 pengősökkel fizettek. Bozóki vallatása során beismerte, hogy Kis István, szegedi kosárfonó is részes a hamisításban. Elmondta, hogy őt Kissel egy sándorfalvai ismerős asszony: Szerencsés Pekete Vera hozta össze, ki legutóbb a Csillagbörtönben ült. Szerencsés Pekete V. Jelenlegi férje Nagy P. Bertalan, jómódú gazdálkodó. — A esendőrök Kis Istvánnál házkutatást tartottak, letartóztatták őt, majd pedig Kistelekre kísérték, ahol most tovább folytatják a nyomozást, tettestársainak kézrekerítésére.

A nyomozó közegek eredménytelenül keresték a gépeket s csupán festékanyagokat találtak. Ugy látszik, hogy a hamisítók még idejekorán

megneszelték azt, hogy leleplezik őket és a prést megsemmisítették. A kutatás során az egyik szalmakazalban több hamis egypengőst találtak, amelyek olomból készültek és ezüsttel voltak befuttatva. Ezek igen jó hamisítványok, ellentétben az 50 pengősökkel, amelyek igen primitívek. A letartóztatott Bozókikék még néhány évvel ezelőtt jó módban éltek, majd eladták ingatlanjaikat és autóbussz forgalmat bonyolítottak le. — Amikor az autóbussz forgalmat kivették a magánosok kezéből, Bozókikéknek rossz állapotban levő autójukat nem vették át, úgy, hogy teljesen tönkrementek, eladósodtak és valószínű, hogy nagy nyomoruk vette őket a pénzhamisításra.

A esendőrség eddig Bozóki Jánost, a feleségét, Kis Istvánt és Szerencsés Pekete Verát, továbbá még két gyanúsítottat vett őrizetbe.

Gerlőczy egyetemi tanár a Szomor-ügyben nyugalomra inti az ifjúságot

Budapest, október 20. Pénteken este újítja fel a Nemzeti Színház Szomor Dezsőnek a Nagymasszony című színművét. Felelőtlen elemek szeretnék megakadályozni ennek az előadásnak zavartalan lefolytatását. A kultuszminiszter és a belügy miniszter együttesen nyilatkoztak erről a kérdéssel és hangoztatták, hogy a törvényes társadalmi rendet meg fogják védeni. Ebben az ügyben nyilatkozatot tett ma Gerlőczy Zsigmond egyetemi tanár, a felsőház tagja:

— Mindenkinél meg lehet az egyéni felfogása arról, hogy lehet-e jogosultsága az eféle tüntetésnek, ahhoz azonban nem fér kétség, hogy az egyetemi hallgatóknak az ilyen és ehhez hasonló, az egyetemtől távolálló tüntetésbe való bevonása helytelen és elítélendő.

— Nekem hivatalos minőségemben a legkevesebb beleszólásom sem lehet a tervezett tüntetésbe, de úgy érzem, hogy mint az egyetemi bajtársi szövetségek egyikének, a Csaba bajtársi szövetség patronusának, kötelességem az egyetemi ifjúság támogatása olyan dologban is amelyben — rájuk nézve csak rossz következménnyel járó lépéstől — tanácsadásommal visszatartsam. Felhívom, a figyelmeztet, hogy az ilyen tüntetések elfajulása rájuk nézve mindenképpen csak kellemetlen hatással lehet.

— A Csaba bajtársi szövetséget ifjai orvosi pályára készülnek. Ettől a nemes hivatástól egészen távol áll minden oly szereplés, amely senkinek és semminek nem szolgálja hasznát.

Egyébként Budapest utcáin esztőtörökön újabb röpecdülákat terjesztettek, természetesen ismét a nyomda megjelölése nélkül. E legújabb, sárga papíron, fekete betűvel nyomtatott felhívás szövege szó szerint a következő:

Bajtársak!
A keresztény hitet meggyalázó katonaszökevény, pornográf írók: Szomori Weisz Dezsőnek darabját akarná pénteken, folyó évi október 21-én este fél 8 órakor Hevesi-Hoffmann Sándor a Nemzeti Színházban színrehozni.
Mi nem engedjük meggyalázni a

nemzeti géniuszt!
— Hoffmann ur! A sábeszi gyer-tya fényénél leendő és öntre nézve elszomorító viszontlátásig!
A mi előadásunk kezdete ugyanott negyed 8 órakor!

Mindnyájan ott legyetek!
A különböző bajtársi szövetségek természetesen mindeztideig nem szereztek hivatalos tudomást erről az izléstelen hangu és tartalmu röpecdüláról, amelyen sem a nyomda, sem pedig a kiadó neve nem szerepel. — Így mindeztideig még sem lehetett állapítani, hogy kik hozták forgalomba ezt az utszéli hangu felhívást.

A MAGYAR—LENGYEL EGYESÜLET EMLÉKÜNNEPÉLYE WORONICZKY HERCEG HÖSI HALÁLÁNAK AZ EVFORDULÓJÁN

Budapest, október 20. Ma volt 78 éve annak, hogy az 1848—49-iki lengyel légió ezredesének Woroniczky Micslav hercegnek ifju életét oltotta ki az önként, mert a lengyel fő a magyar szabadság védelmére kelt. 50 esztendeje annak, hogy a magyar ifjúság a mártírbalált halt lengyel herceg sirja felé emléket állított. E kettős évfordulón emlékünnepélyt rendezett a magyar—lengyel egyesület.

Az ünnepség reggel félkilenc órakor kezdődött a lengyel katolikus templomban, ahol Danek Vince misét mondott. Az ünnepség második része délután volt a Kerepesi temetőben a herceg sírjánál.

Az ünnepségen a Máv. dalárda a Himnusz és a Hiszekegy-et énekelt. Ezután a magyar Bem komité elnöke nyitotta meg az ünnepséget, megemlékezve a lengyeleknek a magyar szabadságharcban való részvételéről, a lengyel légió ifju ezredeséről Woroniczky Vicslavról. Majd Pakots József országgyűlési képviselő mondott ünnepi beszédet.

A VONAT ELÉ FEKÜDT EGY TISZTVISELŐ.

Budapest, október 20. Pesterzsébeten ma öngyilkossági szándékkal a vicinális elő ugrott Papp János, 30 éves székesfővárosi tisztviselő, a kinek a vonat mindkét lábát tőből levágta. Beszállították a Szent István kórházba, ahol rövidesen meghalt.

Táviratok

FELMILLIÁRDOT SIKKASZTOTT AZ EVANGELIKUSOK GAZDASÁGI SZÖVETSEGENEK IGAZGATÓJA

Budapest, okt. 20. A budapesti törvényszék vizsgálóbírója elfogató parancsot adott ki az evangélikusok gazdasági szövetségének ügyvezető igazgatója, Szerényi Hugó ellen, aki közel félmilliárdot sikkasztott, azonkívül megkárosított egy budapesti bankcsoport is. Szerényi a szövetséghez intézett levelében maga vallotta be a sikkasztást.

A NEMZETI BANK CSALÓINAK BÜNPÖRE.

Budapest, okt. 20. A büntetőtörvényszék mára tüzte ki a Nemzeti Bank csalói bűnügyének tárgyalását. Sajó József a Nemzeti Bank főellenőre, Létay Ferenc főfelügyelő, Takács Lőrinc pénzeszedő és Vitista József altiszt a pengő beváltásokra beadott korona bankjegyeket nem semmisítették meg, hanem azokat újra beváltották.

A mai tárgyaláson Létay védője kérte védelem elmeállapotának megvizsgálását, amit el is rendeltek. A tárgyalást pedig elnapolták.

A ROKONSÁG KIKOCSIKÁZIK A ROMÁN HATÓSÁGOKNAK AZ AUTOMOBILJAIN

Bukarest, október 20. A kamara költségvetési bizottságának ülésén Stefan C. Johann kormányparti képviselő erősen kifogásolta azokat a visszaéléseket, amelyeket a közhatalóságok automobil vásárlásai és kocsik karbantartása körül tapasztalt.

Ezek a költségvetést ezidőszent 300 ezer leivel terhelik meg az állami büdgetet, holott ezeket az autómobilokat a hatósági személyek többnyire csak a rokonság kocsikázására használják.

Hasonló visszaélés folyik a vasútnál is, mondta Stefan, az ugynevezett miniszteri különkocsival. Az ilyen miniszteri különkocsikat, ugyszólván minden egyes vonathoz hozzácsatolják, a kocsikban pedig a miniszterek rokonai, barátai, sőt barátai utaznak, nagy kényelemmel, akkor, mikor az utasok nagy része vagon hiány miatt lemarad a vonatról.

SZEGEDRE ÉRKEZTEK A FINN VENDÉGEK

Szeged, október 20. A magyarországi tanulmányúton levő finn vendégek, ma este Szegedre érkeztek. Fogadásukra a város részéről Tót Béla főjegyző, az iparkamara részéről pedig Tonelli Sándor utaztak a vendégek elé, akiket a pályaudvarra érkezésükkor a város közönsége nevében dr. Somogyi Sylveszter polgármester üdvözölt. A vendégek megérkezésekor a katonazenekar a finn Himnuszot játszotta. A város vendégei az állomásról autókön a szállásaikra hajtottak.

Budapestre utazók!

a Hungária gőzfürdő

VI., Dohány ucca 42—44.
este 10 órától
egész éjjel nyitva!

Debreceni napló

Hazafelé kódogrok az éjszakában arra gondolok, hogy otthon a kályhában minden valószínűség szerint kialudt a tűz s nem bizonyos hogy maradt aprófám a felélesztésére?

Ez a csunya, nedves télkezdet egyébként is olyan utálatos és mindég magával hozza a szürke aszsonyot: a Gondot, — mely, bizonyos korban, az egyetlen nőszemély aki ott áll minden este az ágyunk előtt, lefekvéshez, hamuszínű apácuruhájában.

Bandukolok szépecskén előre, fogaim közt egy leharapott végű Trabuccóval, melyet épen úgy halálra itelt a Dohányjövődék ő kegyelmessége, mint engemet is az Élet fölméltósága. — Nem ég a szívem, mert elfogyott a gyújóm.

Egyszer csak ütemes zajt hallok... Az ismert kopogást... Rémes oda-csattanását az acélnek az aszfalthoz... Tudom ki jön: Sándor, a háboru rokkantja, vándortársam az éjszakai bolyongásban. Sándor, aki ott hagyta a két lábát az olasz sziklák között... A hazáért. Azért a részére kiszámolt talpalatnyi földért, amelyen kívül nincs a számára hely s amely most elég csúszós — banán-héj nélkül is — a két acéllába alatt.

Egy kicsit csillog a szeme, amint az utcai világítás fényénél látom, mikor mellém áll, s udvariasan kivesz a gyufaskatulyából egy szál gyujtát s meggyújtja a szívaramat. Az agyarái közt cigaretta ég, azért mondja:

— Uri embernek gyufa jár, nem a szegény ember tüze.
— No, no! — mondom, — hát mi ujság Sándor?!

Sándor a jobb hónalja alól balra csapja át a képes levelezőlapok dobozát. A levelező lapokét, amit árulni szokott vendéglőkben és kávéházakban s amiket megveszünk néhány fillérért, de amiket soha sem szoktunk elfogadni tőle.

Megnézzük, mert rokkant s mert volt valamikor s valahol egy pár ember, akik véráradatot zúdítottak a világra s azt mondták, hogy Sándornak is vásárra kell vinni a bőrért s hogy ha ott nem hagyja a két lábát Doberdónán, Lemberg tájékán vagy Sabac alatt, hát akkor elvése a haza, amelynek rögein kopogtat-hassa a két acél lábát.

— Ujság?! Hát van! — feleli Sándor. Az az ujság, hogy a 48 pengő nyugdíjamból levonnak 16 pengőt.

— Miért? — kérdelem én, aki szóba szoktam állani a háboru és az élet rokkantjaival. Különösen így éjszaka. Tudom, hogy ostobaság az emberek nagyobbik százaléka szerint. Annnyival is inkább, mert én a panaszaimat nem szoktam elbeszélni senki emberfiának. De hát ilyen embernek is lenni kell, mert másképen nem hozott volna világra a teremő erő?

— Azt nem tudom kérem, miért kisebbítették meg nyugdíjamat, — mondja Sándor. — Csak azt tudom, hogy én száz százalékos rokkant vagyok. Nem is élek, csak vagyok... Mert élet ez?... kérem...

— Talán mert keres valamit a levelező-lapokkal, — mondom én.
— Ugyan kérem, — hajítja le fejét Sándor, lassan tagolva a szavakat. — Mi az? Sokszor hiába ró-

— Akkor azért miért iszik. Mi nek iszik Sándor? Most is ivott! Sándor kidomborítja a mellét: — Hát ne is igyak? — csattan fel a hangja. — Egy kicsit kell, mert a Homokkertből vándorokok be a városba. Azután meg egyébként is hiába élek... Mikor hazajöttem a feleségemhez, szívbéli élettársamhoz, hogy fogadott?! Én mindég irtam neki s mindég küldtem pénzt is... Mondták nekem, hogy mikor még tudta hogy meg volt a két lábam, akkor is... Mikor meg beállítottam hozzá ezzel a két acéllábbal, nekem rontott... A szemembe köpött s azt

mondta: Ki innen!... A lakásomból, kérem, melynek minden butordarabját én szereztem... Tudja az ur... Tovább nem folytatta Sándor... Sirt...

Én pedig alig érintve a vállát, ott hagytam... Már a harmadik lépésnél tudtam, hogy rosszat cselekedtem, mikor nem fogtam kezét Sándorral, mikor sokkal rosszabbakat, piszkosabbakat... Eh, hagyjuk!

Nem fogtam Sándorral kezét, sőt el is dobtam az általa meggyújtott szívaramat...

Keserű lett a szájam íze tőle... SZATYI.

Ha közművekkel látják el a külsőségeket, ezerrel kevesebb halott lesz évenként Debreczenben

Háromszor annyi a halálozási arányszám a külsőségen, mint a belvárosban -- Dr Tüdös Kálmán előadása Debreczen egészségügyi viszonyairól

A Közegészségügyi Egyesület tegnap este kezdte meg harmadik előadás-sorozatát. Ez alkalommal dr Tüdös Kálmán, egészségügyi főtanácsos, tisztifőorvos tartott értékes előadást „Debreczen általános közegészségügyi állapotának megvilágítása” címen.

Már este 6 óra előtt megtelt a városi közgyűlési terme előkelő hallgatósággal, melynek sorában igen sok hölgy is helyet foglalt.

Az előkelőségek közt ott láttuk dr Verzár Frigyeszt, a tudományegyetem rektorát; Sz. nfigh Félixet, a gyermekklinika vezetőjét; dr Geszti Józsefet, dr Szenes Zsigmond, dr Korpássy, dr Balkányi Ede s még számos orvost; továbbá Vásáry István dr. h. polgármester; Borsos József tanácsost; Ronesik tüzoltőfőparancsnok és a társadalom sok más előkelősége.

Az előadás megkezdése előtt Belák Sándor egyetemi tanár tartott igen ügyes bevezetést, melyben utalt a régi ókor népeinek alkotásaira a vízvezeték és csatornázás terén s hangsúlyozta, hogy ettől a nívótól a mai kor még messze van.

Ezután dr Tüdös Kálmán tartott nagy felkészüléssel előadást, melyet grafikonokkal és térképekkel illusztrált.

Az előadás célja főként az, hogy a közönséget, melynek részéről nagy jóakaratot, de bizonyos tájékozatlanságot tapasztalt, felvilágosítsa.

Hogy Debreczen város közegészségügyi állapotáról tiszta képet nyerhessünk külön kel figyelembe venni a belvárost (54.20 lakos), az ezt környező kerteségeket és telepeket (29.500 lakos) és a város egész határát képező mezőségeket (15.5000 lakos). A belvárosban van legalább uccaburkolás, csatornázás vízvezeték, személfuvarozás. A házastelkek általában nagyok, tulságosan beépítve nicsenek, ezért levegő, napfény van bőven. Területén több üdülésre, gyermekeknek játszásra alkalmas, kertészeti rendezett tér van. Ezért itt a közegészségügyi viszonyok ürhetők. A kerteségek-telepek az egész várost körülvevő szőlőskertekből és új telepítések-ből állottak elő. Egyes részeken a lakosság sűrűbb mint a belvárosban. Uccaburkolás, csatornázás nincs. Ezért a szemét és a hulladék a házakból el nem távolítható, tisztaság fenn nem tartható. Tavasszal és ősszel a mélyebb fekvésű helyeken nagy poshadó pocsolvák keletkeznek, melyeknek lefolyása nincs. A lakó házak kicsinyek, egy-egy szobában, mely gyakran ipari műhely céljaira is szolgál, zsúfoltan laknak, a szobát a lakosság főképp a legyek elleni védekezés-céllából állandóan sötétben, befű-

gönyözve tartja. A legyek sok szerteszét fekvő hulladék és ürülék miatt, ki nem pusztíthatók. Jó ivóvizet alig egy-néhány mély fúrású kút szolgáltat, melyet örök-ké javítani kell. A lakosságnak jobb ki-lométernyi utat kell meg tenni a jó víz-ért, minél előbb inkább az udvarban, vagy kertj uccákon levő, régi kiásott kú-taknak a vizét issza. Ezek valamennyien ürülék anyagokkal fertőzöttek, amit a sorozatos vizvizsgálatok is igazolnak. A mezőségen a lakosság ritka, egyébb-ként a viszonyok az előbbihez hasonlók azzal a különbséggel, hogy az ásott kú-tak vize többnyire fertőzősmentes és a lakosság élete legnagyobb részét a szabadban, levegőn, napfényen tölti, — míg a kerteségek-telepek lakossága zárt helyeken folyó ipari munkát végez.

A leirt állapotok okozzák, hogy az általános halálozás, a tuberkulózis, s a hasihagymáz, valamint a gyermekbeteg-ségek, (görcsök és bélhurut) a belváros-ban sokkal kisebb mértékben pusztítanak mint a kerteségekben és telepeken, hol ezekből a megbetegedés, illetve halá-lozás 3-4 szerte többre megy. A mező-ségen a tuberkulózis aránylag kevés halálozást okoz a sok szabad levegő és napfény hatása folytán. Hasihagymáz is jóval kevesebb van, kivéve azokat az éveket, mikor ez a betegség valamelyik nagyobb gazdaság cselődsége közé be-hurcoltatott és ott zsúfol, rossz cseléd-lakások miatt, helyi járványokat okoz.

Legelső és legrögsőbb feladat a sü-rűn lakott kerteségeket és telepeket köz-művekkel ellátni. Ezek:

1. az uccaburkolás, a szemét és a hulladékok elfuvarozása végett.
2. Csatornázás a házi szennyvíz és csapadékvíz eltávolítására, mocsarak pocsolvák képződésének megakadályozá-sára. Ahol sűrű a népesség feltétlenül zárt csatornák készítenők, a pusztá tel-keken lehetnek egyelőre nyitottak is.
3. Jó víz ellátás. A jó víz csak akkor fejletheti ki áldásos hatását ha bő meny-nyiségben, könnyen elérhető módon áll rendelkezésre. E követelménynek csak a vízvezeték felelhet meg. Mert ezeken a nagy területeken olyan sok mélyfúrású kúttal kellene eszínálatni, hogy azoknak a költségeiből kitelik a vízvezeték is, ki-vált ha hozzá számítjuk azt is, hogy a kúttak könnyen rongálódnak s őket örö-kösen javítani kell. A vízvezetéknel ez a költség elesik. A várostól nyugatra eső részék könnyen bekapcsolhatók a meg-levő vízműbe, a keleti részek számára azonban új vízmű lesz szükséges. Ha ezek a közművek meglesznek rövid idő alatt egészen megváltozik a helyzet és a területek lassanként, a kertvárosok képét veszik magukra, melyek a leg-egészségesebb lakóhelyek.

Az előadottakon szükséges még, hogy a belvárosban megkezdett burkolási és

egyéb munkálatok tovább fejlesztes-senek, a mezőségen a gazdasági cseléd-lakások ügye szabályrendeletileg meg-oldassék, továbbá, hogy a közönség szá-mára egészségügyi tárgyú előadások tar-tassanak. Ez utóbbit az Országos Köz-egészségügyi egyesület debreceni osz-tálya sívesen vállalja, tette eddig is és még nagyobb arányokban teszi ezután. De, hogy a nép ezeket az előadásokat is jól megérthesse, szükséges a népneve-lést is fejleszteni a népiskolák nagy-arányu szaporítása folytán, amit külön-ben az általános kulturális szempontok is megkövetelnek.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után a hozzászólások következtek és azok valóban csatlakoztak nívóban az előadó szavaihoz.

Elsőnek Szontagh Félix kért szót. Öszinte örömeinek adott kifejezést, afelett, hogy Tüdös főtanácsos ilyen szempontokat fejtett ki, neki is az a vé-leménye, hogy fő az általános közegészségügyi megjavítása, a jó, egészséges lakás és a jó ivóvíz, meg a csatornázás.

A debreceni víz nem abszolút tiszta. Ha el is hiszem, hogy ez fertőzősmentes, de teljesen ungsztíroz néha, annyira za-varos. Valamit kellene tenni, hogy ez az állapot megváltozzék.

Rotschnek Emil gyógyszerész fel-szólalása után Belák Sándor tanár mu-tatott rá arra, hogy helyesebb a csukott csatornázás, nem a nyitott. Ez elsőren-dű fontossággal bír, mert óriási mérték-ben megjavítja a viszonyokat.

Angliában a városok rájöttek erre, és generális csatornázási programot hajtottak végre, minden egyes városban. Enek az a nagyszerű következménye lett, hogy egyharmadra szállott le a halálesetek száma.

Debreczenben évenként ezer halottal lenne kevesebb, ha a csatornázást ki-elégítően megoldanák.

Utánna ismét Tüdös főorvos szóllalt fel, s hangsúlyozta, hogy a víz zavaros-ságának oka annak magán és vastartal-ma. Folyának is a tárgyalások a tisztító készülék beszerzéséről. A nyitlt csator-názást csak azért említette, mert ez ol-csőbb és reméli, hogy ezt legalább meg-csínálatná a város.

Belák Sándor tanár köszönte meg ezután az értékes felolvasást, ami után az előadás véget ért.

A debreceni tanyai iskolák uj elnevezése

A tanfelügyelő közölte a városi tanácsal, hogy a könnyebb megje-lölés és tájékozás céljából a tanyai elemi iskolákat névvel jelölte meg. Ezt az elnevezést a miniszter már jóvá is hagyta.

Az új iskolanevek a következők lennének:

A cucai iskolát „Cucai iskolának”, a Dombos tanyait „Dombosi iskola”, a Pacon levőt „Mézeshegy iskola”, a halápit „Pipó-hegyi iskola”, a Tégl-láskert déli részén levőt „Tégláskerti iskola”, a Ghillányi laktanyában lé-tesítettet „Miképerési iskola”, a Ha-lápi északi részén levőt „Allóhegyi iskola”, végül a Nagyszerén épült is-kolát „Lukaházi iskola” névvel je-lölte meg.

A városi tanács általában helyesít az elnevezéseket, csak kettő ellen emel kifogást.

A Dombos tanyai iskolát, melyet csak ezen a néven ismernek, „Dom-bos tanyai iskola” névből és a Mé-zeshegyi iskolát „Vekeri iskola” névvel kívánja használatba venni.

Takarékosság,

vásárlási könyvecskéjével készpénz drón, 6 havi hiteltre vásárolhat a

'FRICZI' kalapszalomban

A nagy probléma

Hol szabad dohányozni a színház épületében

Kardoss G. színiigazgató beadványt intézett a tanácshoz és kérte, hogy engedje meg a földszinten levő titkári irodában a dohányzást.

Dr Csűrös tanácsnok ezzel a kérelemmel kapcsolatban előterjesztette a tüzoltóparancsnok panaszos jelentését, amely szerint — véleménye szerint — a tüzveszélyes titkári szobában dohányoznak, holott az szigorúan tilos. Ugyanott a szolnoki polgármester és a tanács tagjai is cigarettákat és nem figyelmeztették őket a tilalomra.

A városi tanács tegnapi ülésén aztán Miszti főügyész felvetette azt a gondolatot, hogy végre bizottsággal kellene megvizsgáltatni, hogy a színház mely helyiségében áll fenn tényleg a dohányzás miatt a tüzveszély.

Csűrös ugyan tüzveszélyesnek tartotta a titkári szobát is (talán a néha ott uralkodó izzó hangulat miatt is), de a tanács többi tagjai a polgármesterrel együtt úgy vélekedtek, hogy a vastag falu, bolthajtásos szobában megengedhető a dohányzás, de csak úgy, ha vízzel telt hamutartókat helyeznek el benne.

A tanács úgy döntött, hogy a tüzoltóparancsnok, a színiigazgató és a biztosító társaság megbízottjából álló bizottság jelölje ki a dohányzásra tilos helyiségeket. Már előre kimondta a tanács, hogy Kardoss Géza igazgatói szobájában s az öltözőkben nem engedi meg a dohányzást.

A kolozsvári primadonna lelőtt kutyája

Kolozsvárról jelentik: Barna Sári, a kolozsváriak volt primadonnája tegnap mint vádlott állt a kolozsvári hadbíró előtt. A primadonnának volt egy kedvence kutyája, amely egy este az utcán lelőttek a hatóságok embereket, mert szigorú ebzárlat volt. Cézár, a primadonna skót juhász kutyája, úgy került az utcára, hogy a primadonna este lefekvés előtt a kutyát pár pillanatra kiengedte az udvarra, — a kutya azonban a nyitva maradt kapun az utcára ment s a ház előtt az éppen ott járó puskás emberek lepuffantották. Mikor a primadonna megtudta kedvenc állatának kimúlását, kirohant az utcára és gyilkos gazembereket titulálta az állategészségügyi funkcionáriusokat, sőt az egész hivatalos rendszert is szidalmazta. Hatóság elleni erőszak és nemzetgyalás vádjával kellett az eset következtében a primadonnának tegnap a hadbíró előtt is gyilkosnak nevezte azt az embert, aki az ő kedvenc, okos állatját megölte. Egyébként a nemzetgyalás vádjával szemben a hüvelyk ujj elvesztése fölötti fájdalommal és felült idegállapotával védekezett. A hadbíró ezer lej pénzbírsággal sújtotta a primadonnát.

Tej

garantált minőségű, hához szállításra kapható a Tejértékesítő Vállalatnál KOSSUTH-U. 60.

Debrecen város képviselői a budapesti Kossuth szobor leleplezésén

Koszorút visznek a szoborra, de a város zászlaját nem küldik fel

November 6-án nagyszabású, országos ünnepség keretében leleplezik le Budapesten Kossuth Lajos szobrát. Ez alkalomból meghívták Debrecen város tanácsát is azzal a kérelemmel, hogy hozzon koszorút és a küldöttség a város zászlója alatt jeleljen meg.

A tanács a meghívást tegnapi ülésén elfogadta és megbízta dr. Vársány István h. polgármestert, hogy képviselje az ünnepélyen Debrecen városát és annak nevében helyezze el a közönség koszorúját a szoborra.

A koszorún ez a felírás lesz: „Kossuth Lajos emlékének hálás

kegyelettel Debrecen város közönsége.”

A hatalmas koszorút a városi kerésszel állítja ki s díszruhás hajdu viszi fel Budapestre. Ami azonban a zászlót illeti, ettől a tanács eltekint, mert bár felhívják a törvényhatósági bizottsági tagokat, hogy akinek díszmagyarja van, jelenjen meg a leleplezésen, — de mivel nem lehet tudni biztosan, mennek-e fel, így a zászlót nem adják ki, mert furcsa volna, ha Vársány egy hajduval zászló alatt menne az ünnepségre.

Sulyos panaszok az adó-kivetések ellen

Felbbezés a'att álló adó-kivetésekre is végrehajtást tűznek ki

Mind sürűbben hangzik el az a panasz, hogy az adóbehajtás körül az illetékes hatóságok nem járnak el azzal a méltányossággal, amelyet az adófizetők elvárhatnak.

Debrecenben amugy is rendkívül sok panasz merült fel az adó-kivetések ellen, ebből kifolyólag számos küldöttségjárás is fordult elő, természetesen, hogy a rendkívüli viszonyok következtében különösen sulyos adóterheket csak nehezen tudja a polgárság fizetni, de éppen ezért méltányos, hogy a behajtás körül a legmesszebbmenő figyelemmel járjanak el. Lehetetlen állapotnak tartjuk, hogy felbbezés alatti esetekben, az előző évnél magasabb adónak a beszedésére végrehajtást tűzzenek ki, különösen akkor, amikor az illető igazolni tudja, hogy nem jövedelem emelkedéséről, hanem csökkenéséről van szó. Már pe-

dig ilyen esetről is tudunk.

Elég szomorú, hogy a végrehajtók számát éppen csak Debrecenben kell nagymérvben szaporítani, ami azt bizonyítja, hogy itt rendkívül nehéz viszonyok következtében több adóhátralékos van, mint máshol.

A rendkívüli viszonyok oka itt a Tiszántulon az oláh megszállásra és a rendkívüli rossz gazdasági lehetőségekre vezethető vissza. Anál inkább kell, hogy a végrehajtók eljárása méltányos legyen. — Ugy halljuk különben, hogy a méltányos eljárást kérelmezendő küldöttség fog a pénzügyminiszter elé járulni. Olvasóink köréből hozzánk intézett felhívásokra kijelentjük, hogy adóügyekben szíves készséggel nyitunk rovatot, amelynek keretében minden panaszt az illetékesek figyelmébe fogunk ajánlani.

Megadóztatják az autókat és motorkerékpárokat

Az utak gondozására és fejlesztésére fordítják a befolyt összeget

Budapest, okt. 20. Hermann Miksa kereskedelmi miniszter a képviselőház keddi ülésén nyújtotta be a közúti gépjárműveknek közúti célokra való megadóztatásáról szóló törvényjavaslatot.

A javaslat közúti adóval rója meg a közutakon, sinpályá nélkül, személy vagy teherszállításra szolgáló illetőleg különleges rendeltetési gépjárműveket és azok pótkocsijait. A közúti gépjárművek közé nem tartoznak a törvényes rendelkezés alá a géperejű uthengerelő gépek vagy motoros ekék kötéldobos lokomotívja, cséplőgépek, motoros fűrészek, faaprítók, valamint azok a géprakatok, amelyek közlekedése nincsen forgalmi engedélyhez kötve.

Az adózás alapjául a lóerők száma és a forgalmi engedélyben megadott önsúly szolgál. A gépjárművek közúti adótételei a következő határokat között mozognak:

Motorkerékpároknál az adó lóerőnként 5—10 pengő, köz- és személyszállító gépkocsiknál az adó lóerőnként 15—50 pengő, autobu-

szoknál, tehergépkocsiknál, traktorknál az önsúly minden 100 kg-ja után 12—30 pengő, a gépkocsival vontatott pótkocsiknál az önsúly minden 100 kg-ja után 5—20 pengő.

Az adóztatás szempontjából a megkezdett lóerőt teljes lóerőnek, az önsúly megkezdett 100 kg-ját teljes 100 kg-nak kell tekinteni.

Közúti gépjármű adót az köteles fizetni, akinek nevére a jármű forgalmi engedély szól és az adót naptári felévenként előre, még pedig legkésőbb minden év január 15-ig és július 15-ig kell befizetni.

Az adókötelezettség megszűnik, ha a gépjárművet birtokosa használaton kívül helyezi és ezt az illetékes hatóságoknak bejelenti.

A gépjárművek után befolyó közúti adó hozzáadéka az országos utfejlesztési alapot illeti, amely a közutaknak a gépkocsik forgalmában támasztott nagyobb igényekhez mért fokozottabb gondozásával és fejlesztésével járó költségek fedezésére szolgál.

Horváth Nusi primadonna lép fel szombaton és vasárnap a Népház vig-estjén

Altalános érdeklődés kíséri a Népház (volt DMKE épület) modern színpaddal felszerelt intím dísztermében, a Debreceni Népház Egyesület által, városunkban oly szép sikerrel működő szociális intézményei javára, szombat és vasárnap estenként rendezendő vig-esteket. A legközelebbi, október hó 22 és 23-iki vig-esték műsora az eddigieket is felülmúlja. Horváth Nusi, a Csokonai színház néhány évvel ezelőtti ünnepelt primadonnájának fellépte ki-magasló száma lesz a műsornak. — Sokaknak emlékében él még bizonyára az ő lenyűgözően bájos, nagy művészete, amelyet annak dacára, hogy a Csokonai színházban is vendégszerepel, a jótékony cél érdekében készséggel hajlandó volt, fáradságot nem kimélve, e kedves vig-esték rendelkezésére bocsátani. Legjobb operette szerepeinek slágerszámait fogja bemutatni és egy eső-daszép esárdás szótól táncolni. — A műsor többi számai is elsőrangúak. Marton Alice énekesnő, aki legutóbb a Bikában, Dezső Gábor nótá-estjén szerepelt nagy sikerrel, magyar dalokat énekel; Piacsek-nő Kovácsy Irénke, ez a kiváló előadó művésznő verseket szaval; Simon István baritonista a Bajazzók és Carmen operából énekel; Nógrády József, a kitűnő komikus legújabb kupléit adja elő; ezenkívül a már jól ismert kitűnő együttes többi szereplőinek: Pálffy Ica, Teleky Pál, Scheffel László részvételével több könnyező-sig kacagtató kis bohózat, vigjelenet és tréfa kerül előadásra az egyes magánszámok közt, a közönség mulattatására, dr. Laecko József rendezésében, aki a konferansz szerepét is ellátja. Karnagy Forray István, a városi zenede kiváló tanára.

A helyáraK változatlanul a moziknál is olesőbbak, hogy mindenkinek módjában állhasson pár fillérért kitűnően szórakozva, a jótékony célnak áldozni. Zsöllye I pengő; I. rendű ülőhely 80 fillér, II. rendű 60 fillér és III. rendű 40 fillér. Jegyekről tanácsos elővételben özv Róth Kálmáné dohánytörszdejében — vasárnap is egész nap nyitva — Kossuth utca 58. sz. a. gondoskodni.

Országos ebkiállítás Debrecenben

A Magyar Ebtenyésztők Országos Egyesülete f. hó 23-án vasárnap a Csapó-utca végén lévő Vilmos laktanya lovardájában egy napos országos ebkiállítást rendez.

Felkérjük a kiállítás iránt érdeklődőket, hogy akik még ebüket nem neveztek be a kiállításra pénteken és szombaton azaz f. hó 21—22-én a Magyar Ebtenyésztők Országos Egyesületének kiállítási irodájában (Debrecen, Arany János-u. 28.) lehet még benevezni. Telefon: 10-50.

Pasztörözött tej

kapható a Dadai-nyiregyházi Tejszövetkezet bizományosánál:

Tejértékesítő Vállalat Kossuth ucca 60.

A nem vizsgázott fogtechnikusok országos nagygyűlése

Követelik a jogukat, a vizsga visszaállítását, az 1921. évi sérelmes rendelet megszüntetését

A fogtechnikusok országos szövetsége, az Országos Iparos Szövetség és a székesfővárosi fogtechnikusok ipartestülete kedden délelőtt a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében országos nagygyűlést tartott, hogy megbeszélje sérelmeit és arra orvoslást találjon. A gyűlésre nagy tömegben felvonult mintegy 500 fogtechnikus, úgy, hogy a terem kiesinek bizonyult.

A nagygyűlésen megjelent Kónyer Ede dr. miniszteri tanácsos, a belügy miniszter kiküldöttje, dr. Déry Géza, Moser Ernő országgyűlési képviselő, Moor Jenő, a kereskedelmi és iparkamarák főtitkára, Krausz Vilmos az IPOSz Dobsa László a kézműiparosok szöv. elnöke, Miskolc, Debrecen, Szeged, Pécs és a többi városok fogtechnikusai, ugyancsak a budapesti fogtechnikusok.

Stroh Marcel, a fogtechnikusok országos szöv. elnöke nyitotta meg az ülést, üdvözölte a gyűlésen megjelenteket és felolvasta Ugron Gábor levelét, amelyben távolmaradását kimenteti betegsége miatt és igéri, hogy a fogtechnikusok kar jogos követelését támogatni fogja mindaddig, amíg az igazságot kivívják.

Az elnöki tiszt betöltésére felkért dr. Déry Géza országgyűlési képviselő hosszabb beszéd keretében foglalkozott a fogtechnikusok sérelmével. *Méltánytalan és igazságtalan, hogy 1911 óta a fogtechnikusokat nem engedik vizsgálni.* Igazságukat kéri és jogukat, — mondotta. — A fogtechnikus ipar és a meggyőztet háza becsületes munkáit lehetetlen az érvényesüléstől elzárni. Semmi sem vagyok barátja a numerus claususnak — mondta — nem lehet kizárni az életből az érdemeket és az életrevalókat, mert a tehetséget és a rátermettséget el kell ismerni.

Déry Géza nagy tetszést aratott beszéde után Moor Jenő, a Kereskedelmi és Iparkamarák részéről biztosította a fogtechnikusokat, hogy törekvéseiket a Kereskedelmi és Iparkamara támogatja.

Dr. Kónyer Endre a belügyminiszter megbízásából szólalt fel és bejelentette, hogy a miniszter élénk érdeklődéssel kíséri a fogtechnikus kérdést. *A kormánynak nem célja, hogy a jogfosztást tovább fenntartsa, hanem, hogy módot adjon arra, hogy minél jobb kiképzést nyerjenek a fogtechnikusok és működhessenek.* — Megígérte, hogy ha a fogtechnikusok ilyen helytálló érvekkel fognak az arra illetékesek elé állani, mint amik itt elhangzottak, akkor kérelmük rövidesen kedvező elintézkedést nyerhet. (Nagy taps! Éljen Befüln!) —

Moser Ernő országgyűlési képviselő szólalt fel. Ismeri a kérdést és teljesen meggyőződött a fogtechnikusok követeléseinek igazságáról és jogosságáról.

Krausz Vilmos, az orsz. iparos szöv. nevében ismertette azt a rendeletet, amelyet 1911-ben adtak ki s akkor egyetlen egyszer becsüdték vizsgára azokat, akiknek az iparigazolványuk meg volt; ez a rendelet már akkor is elégedetlenséget váltott ki, mert sok fogtechnikus külföldön volt, vagy katonáskodott. — *egy pedig a rövid idő alatt — bár jogaik meg voltak — nem kaphattak iparigazolványt, így elestek a vizsgázási jogtól.* A rendelet kibocsátása után a vizsgát rövid idő alatt megtartották és így lett több, mint 300 fogtechnikus jogától megfosztva.

Lakatos Manó a fogtechnikusok

jelenlegi helyzetéről tartott előadást. A létfenntartásukhoz szükséges eszközöket — ugymond — nem tudják másképp megkeresni, csak ha dolgoznak *dugva*, mert jelenleg van Magyarországon 1100 fogorvos és 700 fogtechnikus s hogy egy fogtechnikus megéljen családjával, legalább 7 fogorvos technikai munkájára van szüksége. A jelen helyzetben egy fogtechnikusra jut egy és fél fogorvos, nem is beszélve a még 600 fogtechnikus segédéről, akiknek szintén joguk van az élethez. Ha egészséges intézkedés történe, akkor 4000 magyarországi községben nem Kovácsok és borbélyok húznák a fogat s ha most lennének a jogok megszervezve, a fogtechnikusok nem kuruzsolnának.

Kázmér Henrik, az ipartestület elnöke a fogtechnikusok helyzetét a közegészségügy szempontjából világította meg és jogosnak találja kérésüket.

Galambos Jenő „A fogtechnikusok katonai fogászati szolgálata a világháború alatt” címen tartott előadása is bizonyítja a jogaikról való megfosztást.

Ugyancsak Dolcsa László a kézműiparosok nevében fejtette ki, hogy

a fogászat tulajdonképpen 98 százaléka a fogtechnika s csak 2 százaléka a szellemi tudás s így jogaik érvényesülését feltétlenül meg kell engedni.

A nagygyűlés ezután határozati javaslatot fogadott el s követeli, hogy:

1. Mindazon fogtechnikusok, akik az 1911—1926. B. M. rendelettel jogaiktól megfosztottak, jogaikba visszahelyeztessenek és részükre a vizsgázott fogtechnikusokéval egyenlő jogok biztosítottassanak.

2. Mindazon fogtechnikusok részére, akik az 1911. évi rendelkezés után jöttek a fogtechnikai pályára, engedélyezzenek egy főiskolai szaktanfolyamot, melynek sikeres elvégzése után a tanfolyam hallgatói a fogászatnak a külföldön elfogadott keretében való szabad gyakorlatára nyerjenek jogot.

A nagygyűlés elnöksége Vass József népjóléti minisztert is felkeresi, akinek egy külön emlékiratot nyújt át. Ebben az emlékiratban a fogtechnikusok kéri, hogy immár két évtized óta a közegészségre egyáltalán nem káros, azonban a fogorvosok szempontjából pusztán anyagi érdekek miatt történt jogfosztott fogtechnikusok helyzetét a kormány a legsürgősebben rendezze, mint az Európa többi államaiban van. Kivételem mi vagyunk; nálunk nem történt semmiféle intézkedés.

A nagygyűlés a Nemzeti Hírszek egy elmondásával ért véget. A. J.

Táviratok

MIHALY ROMÁN KIRÁLYT FÉLTIK A GYERMEK-PARALIZISTÓL.

Bukarest, okt. 20. Az Orient Rádió jelentése szerint a sinajai pelyes királyi kastélyban a kastély építészének egyik kisfia gyermek-paralízisben megbetegedett és Bukarestbe szállították. Mihály királyt emiatt a tölcsvári kastélyba vitték.

CSENDELET EGY ROMÁNIAI ÁLLAMI HIVATALBAN.

Bukarest, okt. 20. A galavi állami halászati hivatalnál Urochianu tisztviselő meghamisította az aktákat. Tegnap kellett volna megtartani a hivatalos vizsgálatot. Urochianu azonban előző este belopkodott a hivatalba, petróleummal leöntötte az iratokat és felgyújtotta. Amikor észrevették a többi tisztviselők és el akarták oltani a tüzet, Urochianu revolvert fogott rájuk s a tüzoltókat is revolverral fenyegette, csak nagynehezen sikerült lefogni, de ekkorra már az egész levéltár anyaga leégett. — Urochianu bevallotta, hogy gyűjtögetésének célja a bizonyítékok megsemmisítése volt.

Anyát és gyermekét elűtötte az autó

A gyermek megmenekült, az anya meghalt

Molnár Gábor tiszaföldvári Kereskedő teherautója, amelyet Szucsányi István sofőr vezetett, tegnap délután a Tiszaföldvár és Martfű közötti országúton elgázolta *Palovics* Károlyné cibakházai asszonyt, aki másfél éves gyermekével a karján keresztül ment az uton. — A gyermek a gázolás pillanatában az *anya* karjáról az autó sárhányójára esett és így kisebb horzsolásokon kívül semmi baja sem történt.

Az anya azonban olyan szerencsétlenül került az autó elé, hogy a két baloldali kerék keresztül ment a hasán. Életveszélyes sérülésekkel vitték a kórházba, — ahol anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. — Szucsányi sofőr a csendőrség kihallgatása után elbocsátották.

A kutya vitte nyomra a komádi gyilkosság áldozatának hozzátartozóit

A borzalmas gyilkosság újabb részletei

Egyik legutóbbi számunkban hírt adtunk Molnár László komádi ny. csendőrőrmester borzalmas haláláról és közöltük azt is, hogy a gyilkost a csendőrök beszállították a debreceni ügyészség fogházába. — Most komádi tudósítónk az esetről az alábbi érdekes részleteket jelent:

Molnár László legutóbb a Dobaypusztán volt felügyelői minőségben alkalmazva. Pár nappal ezelőtt éjszakai szolgálat után nem tért haza feleségéhez és leányához. Két nap hiába keresték. A második nap hazatért Molnár kutyája, szűkölvé ugrált ajtóra, ablakra, majd bekapaszkodott Molnár ruhájába és a puszta felé húzogatta. Az asz-

szony követte a kutyát a kukoricásba, ahol egy szalmakunyhó előtt szinte a felismerhetetlenségig szétromosolt fejjel holtan találta férjét. A csendőrség megindította a nyomozást és letartóztatta Kovács László komádi földmivest. — akit rossz Kovács néven mint a környék rémét ismernek. Kovács bevallotta, hogy fiával és leányával együtt verték agyon Molnárt, aki a kukoricálopás közben meglepte őket.

Vadászmellény, Pullower lábszárvédő, angol harisnya Márton Gyula és Flórid

Debreceni faljban nevelt fajtiszta
nemes gyümölcsfák
állítására megkezdődött a városi kertészségben
NAGYERDŐ 15. SZAM. ROSSUTH UCCA 2. SZAM

Elsikkasztotta a kikölcsonzött kerékpárt és eladta

Különös ügyben folytatott nyomozást a debreceni rendőrség. A napokban vendégségbe jött Varga János 22 éves napszamos, aki a Tiszaparton Szeged közelében dolgozott, Novák József debreceni lakoshoz, aki a régi Téglyavető 220. sz. alatt lakik.

Vasárnap délután Novák József Kohn Rudolf külsővásártér 9. sz. alatti biciklikölcsönzőtől kerékpárt vett ki félóra használatra. A biciklizést Varga János is megkívánta s Nováktól elkérte a gépet. Egyideig a közelben kerékpározott, de később messzebbre is elhajtott, olyan messze, hogy nyoma veszett. A kerékpár kölcsonzó az esetből kifolyólag feljelentést tett a rendőrségen, ahol nyomozást indítottak és megállapították, hogy Novák nem hibás és jóhiszeműen járt el a dologban.

A feljelentés után rövid idővel az egyik rendőrszem esavargásért előállított egy embert, akiről kiderült, hogy Varga Jánosnak hívják, aki a kerékpárral eltűnt. Kihallgatásakor elmondotta, hogy a kerékpárral kalandos utat tett és eladta 80 pengőért Egyeken. A rendőrség a nyomozást tovább folytatta és a kerékpárt Tiszaföldvár mellett egyik tanyán megtalálta. Varga János ellen sikkasztás miatt eljárást indítottak és átadták az ügyészségnek. Hasonlóképpen eljárás indult az orgazda ellen is.

Női, férfi, gyermekharisnyák

kesztyűk, szabókellékek nagy választékban

Zengewald

rövidáru üzletében Kávin tér 3.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Színházi műsor:

Péntek este B) 5. bérlet, *Cigánybáró*. K. Voith Ilonka és Halmos János vendégjátéka.

Szombat este: C) 5. bérlet, *Carmen*. K. Voith Ilonka—Halmos v. f. Vasárnap délután fél 4 órakor: *János vitéz*. Mérsékelt árak.

Vasárnap este: *A legkisebbik Horváth lány*. Bérletszünet.

Hétfő: A) 6. bérlet, *Rip Van Winkle*. Timár Ila—Bihari Sándor.

Kedd: B) 6. bérlet, *Tolvaj*. Bernstein-dráma. Repriz.

Szerda délután 3 órakor: *Ifjusági előadás*.

Szerda este: *Rip Van Winkle*. C) 6. bérletben.

Horváth Nusi és Fenyves Sándor vendégfellepte a Csokonai Színházban

Brammer és Grünwald operettje, a „Cirkuszhercegnő“ olesó, valószínűtlen romantikájával, fanyar humorával sehogy sem tud közvetlen hatást kelteni. Ha mégis van közönsége, azt elsősorban és egyedül Kálmán Imre sokszínű, szenzációsan hangszerelt muzsikájának köszönheti, mely az idegen reminiscenciák ellenére is kitünő operettzene.

A színház tegnap este ismét műsorra tüzte a „Cirkuszhercegnő“-t. Az előadásnak különösebb érdekességet adott az a két körülmény, hogy a női főszerepet a debreceniek egykori kedvence, Horváth Nusi alakította, míg a címszerepben a miskolci színház bonvivánja, Fenyves Sándor mutatkozott be.

Horváth Nusi hangja nem nagy terjedelmű, de iskolázott és meleg. A pianókban nem elég világos, bár egyik-másik áriában határozottan tökéletesen csengett. A játéka kifogástalan. Közvetlen és kifejező, s emellett megjelenése is sikkes s elegáns. Egyetlen hibája, hogy egyaránt játszik a közönségnek és a partnerének. A közönség egyébként lelkesen ünnepelte régi kedvencét.

Hasonlóan nagy sikert aratott Fenyves Sándor, aki fejlődő tehetségével, férfias megjelenésével és intelligenciájával hamarosan meghódította a közönséget. Mozdulatai néha még darabosak, de baritonja szinte páratlan a maga nemében. Ez a behizelgő, tiszta hang ugy zeng, mint az orgona, énekkultúrája pedig minden elismerést megérdemel. A mi színházunknak nagy erőssége lenne Fenyves Sándor.

A többi szereplőről már írtunk. Az ismétlés unalmassá válik. Itt csak Szirmay Vilmos páratlan alakítását és Rajz János szenzációs orosz táncát említjük még meg, mint az előadás másik két attrakcióját.

Remete Géza rendezése jobb és színesebb volt a „Cirkuszhercegnő“ eddigi előadásainál. — Szathmáry Endre a zenekart kitünően vezette, bár az énekkíséret többiben túlerős.

Az előadást zsúfolt ház nézte végig, — bizonyosságul arra, hogy a debreceni közönség nem könnyen felejt el kedvenceit.

(b. p.)

November 1-től dohányozni lehet a színház előcsarnokában

Tekintettel a beállott hidegebb időjárásra, a városi tanács november 1-től kezdve megengedte, hogy a Csokonai színház előcsarnokában szünetek közben dohányozhassanak. Ecélből ismét felállítják a vizet telt hamutartókat és csak ezekbe lesz szabad beledobni a szivar és cigarettavégeket.

A színházi iroda jelen ése

Halmos János, a kiváló vendégművész ma fellép a *Cigánybáró* címszerepében.

Ma este fél 8-kor K. Voith Ilonka, Timár Ila, Halmos János felléptével:

CIGANYBÁRÓ

Strauss világhírű, klasszikus operettje, B) bérletben. Vezényel Szathmáry Endre karnagy. Rendező Remete.

A *Cigánybáró* mai előadásának szereposztása:

Cipra — K. Voith Ilonka.

Barinkay — Halmos János.

Saffi — Timár Ila.

Gábor Diák — Bihari Sándor.

Zsupán, sertéskereskedő — Szirmay.

Carnero — Szigeti Jenő.

A toborzó táncot *Ferenzy Marien* és *Rajz János* lejtik.

Holnap, szombaton este C) bérletben, K. Voith Ilonka és Halmos János felléptével: CARMEN, opera.

Jegyek korlátolt számban még ma délelőtt válthatók a *Cigánybáró* mai és a *Carmen* holnapi előadásaira!

Vasárnapi műsor: Elek Ica, a népszerű primadonna vasárnap délután a *János vitéz* címszerepében lép fel. Mérsékelt árak! Timár Ila, Ferenzy Marien, Torma Gusztó és Kondráth Ilona vasárnap este *A legkisebbik Horváth lány* női főszerepeit kreálják!

János vitéz vasárnap délután szerepel a játékvend. mérsékelt árakkal! A címszerepet Elek Ica kreálja. Iluska szerepében Timár Ila lép fel, a mostoha Halasiné briliáns alakítása, Torma Gusztó pedig a királylány dalait énekl gyönyörűen. Bagó Bihari Sándornak tüneményes alakítása, a francia király szerepében pedig Szigethy Jenő kacagtatja meg a publikumot. Jegyek már válthatók mérsékelt áron.

A legkisebbik Horváth lány vasárnap este rendes helyárrakkal.

Antók Ferenc, Fülöp Sándor, Szirmay Vilmos, Mihályi és Rajz János jobb-nál-jobb szerepeket játszanak — „A legkisebbik Horváth lány“ vasárnap esti előadásán.

Rip Van Winkle — Bihari Sándor és Timár Ila főszereplésével — hétfőn A) bérletben és szerdán C) bérletben.



Sesztina Lajos
vasnagykereskedés - Debrecen

Telefon: 6. és 15-48. szám.

Tolvaj, világhírű Bernstein dráma kedden B) bérletben.

Ifjusági előadások: szerdán, 26-án és csütörtökön, 27-én, délután 3 órakor. Ez alkalommal operett előadások lesznek.

A mozgósínházak műsora: ERTESETÉS

Tisztelettel értesitem a közönséget hogy az előadások a Vígsház és az Uránia mozgókban folyó hó 21-től azaz péntektől hétköznapokon 6 és 8 órakor

vasárnapokon 4, 6, és 8 órakor kezdődnek. Esetleges változások a színlapokon lesznek közölve. *Az igazgatóság*

VIGSZÍNHÁZ: Két és fél óras műsor! Eugen Sue világhírű regénye: a Bolygó zsidó, dráma 20 felvonásban. Főszereplő: Gabriella Gabrio, a „Nyomorultak“ főszereplőjével. Előadások kezdete 6 és fél 9 órakor.

Uránia: Beatrice Cenci, a vérpad szentje, történet az inkvizíció korból. Kísérők: Ufa világhíradó és Veszedelmes keresztretjétny.

Vasárnap délelőtt tíz órakor nyílik meg a bélyegkiállítás

A kiállítás és az ünnepi megvívó tárgysorozata

Az első debreceni bélyegkiállításnak a sikere nyilvánvaló. A jelek szerint a bélyegkiállítást a közönség nagy tömege látogatja majd s ehhez a debreceniekkel reklutáló községhez járulnak majd a fővárosból és a vidéki városokból jövő bélyeggyűjtők is. Ilyenformán az egész Debrecent érdeklő fontos ügyé nót a bélyegkiállítás, amely igen nagy mértékben hozzájárul Debrecen város megismertetéséhez, az ország közvéleménye előtt.

Nemcsak a bélyeggyűjtők néznek várokozással a bélyegkiállítás elé, hanem azok is, akik ma már nem hódolnak a romantikus kedves szenvedély iránt. Gyermekkorában mindenki gyűjtött bélyeg s a debreceni bélyegkiállításon visszajön majd mind az a szép, meleg emlék, amely ezeket az „old boy“ gyűjtőket a bélyeggyűjtéshez fűzi.

A nagyszerű anyag, melyet a debreceni és vidéki bélyeggyűjtők feltűtött szekrényeikből a nyilvánosság elé bocsátanak, már együtt van. A kiállítás intézőbizottsága, hogy a kiállítás érdekességét növelje, ma este még elhatározta, néhány figyelemreméltó anyag elfogadását.

A debreceni lapok már tudósítást közöltek arról, hogy milyen szép tiszteletdíjak gyűltek össze az első debreceni bélyegkiállításra. Most a tiszteletdíjak sora ismét gyarapodott néhány értékes díjjal, amely Budapestről érkezett le a debreceni bélyegkiállítás itnözöbízottságához. Az érdeklődés különösen Budapest és a vidéken egyre nő s a kiállítás látogatottságára jellemző, hogy csak egyedül Nyiregyházáról 40 gyűjtő jelentette be a látogatását. Hasonló arányokban várnak vendégeket a bélyeggyűjtők a többi vidéki városokból is.

Az eszperantisták részéről szintén nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami érthető is, hiszen a kiállítás egyik legérdekesebb része lesz a világ minden tájáról érkezett képeslevelezőlap tömege amelyet a debreceni eszperantisták helyeztek el a kiállítás anyagától külön.

A vasárnap megnyíló bélyegkiállítás anyagát pénteken már elrendezi a kiállítás vezetője s a zsűri szombaton délután már minden részletében elvégzi a bírálat munkáját. Vasárnap reggel már várja a közönséget, az első debreceni bélyegkiállítás.

Október hó 22-én, szombaton délután fél 4 órakor a bíráló-bizottság megkezd

működését: este fél kilenc órakor ismerkedési-est a Városház-étteremben, ahol a kiállítás rendezősége szívesen látja a filatélia barátait.

Október hó 23-án, vasárnap délelőtt 9—10 óra között gyülekezés, délelőtt 10 órakor ünnepi megnyitó: 1. Majorsky Jenő dr. kir. törv. bír. elnök: Megnyitó beszéd. 2. Szabó Elek tb. tanácsnok, társelnök: Ünnepi beszámoló. 3: Bíró Marcel ügyvezető alelnök: A debreceni bélyegekről. 4. Békés István kiállítási háznagy: Védőbeszéd. 5: Trnka Teofil, a bíráló bizottság elnöke kiosztja a díjakat. 6. A gyűjtemények bemutatása.

Postakirendeltség lesz a debreceni bélyegkiállításon

A debreceni bélyeggyűjtők egyesülete Debrecenben, folyó hó 23-án, a debreceni Kereskedő Társulat dísztermében (Piac u. 8. sz.) bélyegkiállítást rendez.

Ezen a napon fentnevezett helyen reggel 8-tól délután 18 óráig szünet nélkül tartó szolgálattal postakirendeltség fog működni, amely az e célra készített különleges bélyegzővel fogja lebélyegezni a forgalomban lévő postabélyegeket.

A kirendeltségnél feladhatók bárhova szóló közönséges, ajánlott, express és légi postai levelek, levelezőlapok, nyomtatványok.

A feladásra kerülő levélpostai küldemények 2 óránkénti elszállításáról — pontos és gyors továbbításáról gondoskodás történt.

M. kir. Postaigazgatóság.

PÁVAY VAJNA FÖGEOLOGUS KECSKEMÉTEN KUTAT

A pénzügyminiszter elrendelte Kecskemét talajának geológiai megvizsgálását. Pávay Vajna Ferenc főgeológus tegnap érkezett Kecskemétre és ma hosszasan tárgyalt a polgármesterrel, majd bejárta azokat a helyeket, ahol a tudományos kutatásait megfogja kezdeni, rövid időn belül.

„A HALOTT NAGYAPO“ MEGKERÜLT

Budapestről jelentik: A Dunaparton a Rákospatak torkolatánál tegnap, egy 80 év körüli férfi holttestét találták meg. Miután ugyanakkor tűnt el egy öltöztető családnak a hozzátartozója, a család kiment a bonctani intézetbe és ott agnoszkálták a nagyapót.

A megrendült család, amikor hazament a legnagyobb meglepetésükre otthon találták a három nappal ezelőtt eltűnt és a bonctani intézetben felismert családtagot teljes egészségben, vacsora közben. Másnap ismét kimentek a bonctani intézetbe, és kiderült, hogy a Duna halottja feltünően hasonlít az eltűnt nagyapóhoz.

A NAP HIREI

Szontagh professzor mellszobrának leleplezése

Vasárnap, október 23-án délelőtt bensőséges, családi ünnepély lesz a debreceni gyermekklinika, Dr. Szontagh Félix professzornak tisztelői, tanítványai elkészítették a professzor mellszobrát és bensőséges ünnep keretében leleplezik le. A kitűnően sikerült mellszobrot Patzó Pál szobrászművész — a jelenlegi szobrászművészgárda egyik legkitűnőbb tagja, akit szoros családi szálak fűznek Debrecenhez — készítette. Patzó Pál szobrászművész a magyar kormány támogatásával Bécsben, a gárda-palotában levő műteremben dolgozott sokat. Sok híres emberről készített már sikerült mellszobrot és portrét; a debreceni egyetemi klinikán csaknem az összes szobrot ő készítette. Sikerült szobrot készített Semmelweis Kenézy professzorról is. Patzó Pál most Debrecenben Itkik és Hatvan utca 1. szám alatti lakásán mellszobrokra és portrékra megrendeléseket elfogad.

Nagy ünnepség keretében ünnepli Debrecen sport- társadalmát a névtelen hősök emlékét

A Magyar Athletikai Szövetség keletmagyarországi kerülete tegnap este tartott értekezletén hatalmas arányokban bontakozott ki az október 30-án rendezendő városi keresztúti staféta verseny. Az öt csoportba osztott versenyző gárda képviselői összeállították az egész ünnepély programját, amelyet később hoznak csak a nyilvánosság tudomására. A katonazenekar részvételével térzenét adnak a 39-es emlékoszlopnál, ezenkívül ünnepi beszédek lesznek a programba iktatva.

— Debrecen város nem képviselteti magát a szoboszlói ünnepen. — Hajduszebeszlőn most leleplezik le a hősi halált haltak emlékművét. Erre az alkalomra meghívják Debrecen városát is, melynek tanácsa egy határozott, hogy az ünnepségen. — hivatalosan nem képviselteti magát.

— Az előléptetett tisztviselők esküdtétele. Dr. Hadlőzy Zsigmond főispán a legutóbbi közgyűlés napján körölte négy városi tisztviselővel, hogy előléptette őket. Ebből kifolyólag dr. Veress Géza tb. tanácsnok, dr. Gottenhuber Henrik, dr. Koller Ferenc és dr. Ország István tb. aljegyzők megjelentek a tanács tegnapi ülésén és letették a hivatali esküt. Az ünnepélyes aktus megfűrtéte után dr. Magoss György polgármester meleg hangon üdvözölte őket, akik nevében dr. Veress Géza tb. tanácsnok köszönte meg a városi tanács bizalmát s a kitüntetést.

— Püspöki segédlelkész. Hegedűs Kálmán ref. s. lelkész eddigi munkája elismerésül dr. Baltazár Dezső püspök püspöki segédlelkészül nevezte ki.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: B. r. s. sz. Ujhöld kihirdetése szombatján: pénteken este 4 óra 40 perckor. Szombat reggel 7, délelőtt fél 11, délután fél 4, és este 5 óra 20 perckor. Hétköznapokon reggel mindkét templomban fél 7 és este 5 órakor. — A Kápolnás uccai templomban szombat reggel egy negyed 8 órakor. — Az elnökség.

Ertekezlet a finnek fogadtatásáról

A Kereskedelmi és Iparkamara értesítette a várost, hogy szombaton nagyobb finn társaság látogatja meg Debrecen városát. Ezért a fogadtatás és ellátás kérdésének megbeszélése végett értekezletet tartanak, melyre a tanácsot is meghívják. A tanács dr. Csűrös tanácsnokot küldte ki az értekezletre. Tudomásul vették azt is, hogy a Városok Kongresszusa értesítette Debrecen, hogy a finnek közt lesz a finn egyetem rektora, volt miniszter is, aki egyúttal a finn városok szövetségének is elnöke, aki különösen a szociálpolitikai és lakásügyeket óhajtja itt tanulmányozni. A tanács utasította Borsos József műszaki tanácsost, hogy álljon rendelkezésére a finn államférfiúnak és mutassa meg neki a városi

lakásos bérházakat, készítsen számára kimutatást az 1920. óta épült lakásokról és férőhelyekről, tehát barakkokról is. Általában mutasson meg mindent, amit majd a vendég kíván.

Az ellátást illetően a tanácsban az a vélemény alakult ki, hogy Debrecen városa vasárnap adjon ebédet tiszteletükre, — a fogadtatásra dr. Magoss polgármester, Vásáry h. polgármester, Borsos tanácsos — mennek ki és rendelkezésre bocsátanak egy autót és két fogatot. — A Kereskedelmi és Iparkamara, illetőleg a Mezőgazdasági Kamara vacsorát, vagy egy ebédet adnak a vendégeknek.

A pályaudvaron Pápay József egyetemi tanár üdvözi a finn vendégeket anyanyelvükön.

A város minél több árvát akar felruházni a Kövesdy alapítványból

Az idén 75 gyermeket ruháztak fel szép ünnepség keretében

Meleg és szeretetteljes ünnepség folyt le meghatott hangulatban a városháza közgyűlési termében tegnap délután. A nagy termet teljesen megtöltötték az árva gyermekek és anyjuk illetve gondozójuk.

Megjelent az ünnepélyen Uray Sándor lelkész, dr. Vass Károly tanácsnok a város képviselőjében, — bilkei Kövesdy Imre, mint a nagy alapító leszármazottja, valamint Bárdos Géza és Biczó Gyula törvényhatósági bizottsági tagok; továbbá az árvaszék részéről dr. Kiss Kálmán közgyám.

Az ünnepélyt dr. Vass Károly tanácsnok nyitotta meg és elmondta, hogy a nagynevű, kegyes alapító 360 katasztrális hold földet hagyott hátra azzal a rendelkezéssel, hogy annak jövedelméből árvákat ruházzanak fel. Már 35 éve végzik ezt a nemes munkát és igen sok gyermeket ruháztak fel. Minden év október 20-án tartják meg ezt az ünnepélyt, mert Kövesdy János 21-én született s az ünnepélyt is az ő emlékezetének akarják szentelni.

Ebben az évben olyan eredménytel gazdálkodott a város a birtokon, hogy 38 fiút és 37 leánykát tudnak felruházni jövedelméből, — úgy hogy a kiosztott ruhafélék 5000

pengő értéket tesznek ki.

— A jövő esztendőben — mondta Vass Károly — azt remélem, hogy 100—100 árvát tudunk felruházni a birtok jövedelméből.

A megjelent vendégek és a gyermekek meleg hangú üdvözlése után Uray Sándor lelkésznek adta át a szót, aki meleg és őszinte szavakkal emlékezett meg a kegyes alapítóról, aki Krisztus szeretetét hordozta szívében. Arra hívta fel a gyermekeket, hogy ők azzal hálálják meg a kapott értékes ajándékokat, hogy szeressék a többi árva gyermekeket és gondoljanak hálával, szeretettel Istenre, aki azt az embert küldte a Földre, aki most is szeretettel gondol rajuk s felruhazza őket. De gondoljanak sokat a Kövesdy János Kossuth-utcai sírjára is.

A vallásos tartalmu buzdító beszédért Vass Károly mondott köszönetet, ami után dr. Kiss Kálmán közgyám megkezdte a ruhák és a cipők kiosztását. — A nagyszerű anyagból készült, szép kiállítású ruhák és cipők nagyon boldoggá tették kis gazdáikat, akik hálatalan köszöngötték meg a kapott tárgyakat.

— Vidékre legelőnyösebben utazhat a Fortuna bérszociális vállalat kényelmes és üzembiztos kocsiján. Telefon sz. 320. Megrendelhető: Csapó ucca 10.

— A város adománya a kegyeleti stafétára. Dr. Versényi Tibor kormány főtanácsos közölte a város tanácsával, hogy október hó 30-án kegyeleti staféta verseny rendeznek. Kérte, hogy a város anyagilag támogassa az akciót. A tanács, — mint tavaly, — most is 64 pengőt szavazott meg.

— A ker. Ifjúsági Egyesület új helyiségbe költözött át, mely már ennek a tevékeny egyesületnek igényeit jobban kielégíti, mint az eddigi szűk — a város által adományozott helyiség. — Szent Anna ucca 5. szám alatt az első emeleten, tágas termek várják az áhítatra, munkára vágó ifjakat.

— A Hölgyi torna. — Váry-féle nő-tornász csapat 24-én, hétfőn délután 5 órakor kezdi meg óráit.

— Kik készítsék a diszokleveleket. A miniszter értesítette Debrecen városát, hogy hozzá az utóbbi időben panasz érkezett amiatt, mert a diszpolgári okleveleket tanítókkal és más egyébekkel készítik el, nem pedig iparművészekkel. A miniszter tehát kéri, hogy a jövőben az ilyen okmányokat csak iparművészekkel készítsék el. A tanács a leiratot tudomásul vette, annál is inkább, mert Debrecen mindig iparművészekkel készítette el a diszokleveleket.

— Polgári iskolai előkészítő tanfolyamot kezd a KIE. egyesület. Az előkészítés díjtalan, mivel annak munkáját az egyesület főiskolás tagjai látják el. Mindössze csak fűtés, világítási díj címen kell öt pengőt fizetni. Jelentkezni lehet Szent Anna ucca 5. szám alatt az I. emelti titkári hivatalban, esténként félnyolc és nyolc óra között.

Réges, régi nóta...

Van egy réges, régi nótám,
Oly nagyon szeretem,
Erzem, benne van a lelkem
S elszállott szerelmem.

Ha e régi nótát játszom
Hegedűmön, lelkem
Halkan, csendesen zokogja
„Minek is szerettem?”

...De azért csak egyre, száll a
Nóta hangja, lelke:
„Jó volna hát aludni még
S álmodni felőle!”

BAKSA SANDOR.

A baptisták is fát kértek a várostól

A baptista egyház érdekes beadványt intézett a városi tanácshoz és azt kérte, hogy a templom és az előjárói lak fűtésére adjon fát a város.

„Ugy halljuk, — ha jól halljuk — hogy más felekezeteknek is ad a város fát, másodsor pedig a templomot kályhával kell fűteni, harmadsor pedig azért kérjük, mert a segítség nagyon ránk fér.”

A városi tanács azonban a háromszorosan súlyos érv előtt sem hajlott meg és a kérelemre azt feleli, hogy nem áll módjában fát adni, először mert erre a célra nincs fája, másodsor, mert a többi felekezetek nek a velük kötött régi szerződésük értelmében kell, hogy fát szolgáltatasson ki.

X Mindszentre koszorukat, csokorokat, elismert legszebb kivitelben készit „Rózsa” virágcsarnok, (Városház épület).

— Gyermekdivatházban városház-épület, hubi félikabátok, meleg gyermek ruhák, legelőnyösebben kaphatók.

X 150-ért sifon, 3 pengőért színét hatiszit fehérművek, Bonnyás Ernő fehérmű varrodájában, Arany János ucca 17. szám.

— X Méliusz cserkészcsapat új parancsnokot kapott, bakrafalvi Bakra Sándor cserkésztestület személyében, ki eddig a 8. számú „Turul” cserkészcsapatnak volt a parancsnoka.

X Rövid, vagy hosszabb turára a Fortuna bérszociális vegye igénybe. Kocsis rendelés 320. számú telefonon vagy, Csapó ucca 10. szám alatt.

— Felmentve a rágalmazás vádjáról. Kincsek Gyula debreceni lakos már pár év óta haragos viszonyban volt Marosi István vármórszakaszvezetővel. A rossz viszonyból kifolyólag egyre másra indították meg egymás ellen a legkülömbfélé pereket. Egy ilyen per tárgyalása során Kincsek Gyula azt állította Marosiról, hogy nem illeti meg az egyenruha viselése. A kijelentés miatt Marosi rágalmazásért feljelentette haragosát. A feljelentés során tegnap került a rágalmazási per a debreceni törvényszék egyik büntető tanácsa elé. A bizonyítási eljárás lefolytatása és a perbeszéd elhangzása után a bíróság a vádlottat felmentette a vád alól, miután a rágalmazás kijelentés tárgyalás folyamán védekezés közben hangzott el.

— Személyautó fuvart legújabb nyosabb eszközöl, kis- és nagy kocsival, Vigkedvő Mihály ucca 10. szám. Telefon 9—46. Éjjel 9—47. szám.

— Alulirott kijelentem, hogy az „Unió” hiteiroda keretébe nem tartozom, Molnár Lipót szőnyeg és linoleum kereskedő, Ferenc József ucca 40. sz.

X Személyautó fuvarozás! — Kényelmes kocsik, olcsó árban megrendelhetők: Rákóczi út 33. Telefon 15-77. sz.

1927 október 21.

Gyászrovat

ELHUNYT

Ny. FŐPÁLYAFELVIGYÁZÓ.
Tordai Tivadar nyug. főpályafelvigyázó f. hó 19-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 21-én délután 3 órakor lesz a Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. sz. gyászháztól.

KOLONICS BÉLA

nyug. máv. tisztviselő áldásos életének 52-ik, boldog házasságának 23-ik évében, folyó hó 19-én este 7 órakor hosszas, de különösen 6 heti súlyos szenvedés után meghalt. Temetése folyó hó 21-én pénteken délután 4 órakor lesz a Szentanna-uteai temető kápolnájából a református egyház szertartása szerint ugyanabban a temetőben.

— József főherceg egy olasz temetőben síremléket állíttatott 3 hős katonának Még 1918-ban az olasz országi Montello mellett vívott harcok idején történt, hogy József főherceg mellett, amikor a piavei állásokban három kísérő katonával visszatért, gránát csapott le, amely a három katonát egyszerre megölte. Azóta az olasz hadsír-felügyelőség a három katonát, akiknek ideiglenes sírját a főherceg kerítéssel, pálmával és virágokkal díszítette, a valódi katonafeltemetőben temettette el, hol most a sírjuk fölé József főherceg felkérésére, díszes sírköveket állítottak.

— Dr. vitéz Szily Tibor előadása

A debreceni Stefánia Szövetség, Debrecen sz. kir. város Népházának dísztermében, folyó hó 23-án délután 4 órakor tartja az anya és csecsemővédelem köréből vett második oktató előadását. Ezt az előadást dr. vitéz Szily Tibor gyermek- orvos tartja. Az anya és csecsemővédelem egészségügyi és szociális vonatkozásai címmel. A kiváló gyermekgyógyász eme rendkívül tanulságosnak mutatkozó előadásán, mely mintegy kiegészítése a szövetségnek, a védőnői útján eddig végzett oktató munkásságának, minden anyának saját és gyermeke jól felfogott érdekében meg kell jelenie. Az előadáson belépődíj nincs, s az érdeklődőket minden egyes esetben szívesen látja a Szövetség.

— Féltekenységéből ostorral verte ki vétélytársa szemét. Lenti községben Jós István gazdasági munkás fejére ismeretlen teljes többszörösapást mért. A szijjtor vége a sötétben Jós egyik szemét oly szerencsétlenül érte, hogy az megvakította. A tettes a sötétben elmenekült, a csendőrség azonban csakhamar elfogta Német János kocsis személyében, akiről kiderült, hogy féltekenységéből követte el tettét.

X. Kényelmes, gyors és üzembiztos a Fortuna hérautó. Megrendelhető Csapó ucca 10. számú garázsban, vagy a 320 számú telefonon.

Nemzetgyalázást követett el a vonaton egy miskolci leány

„Intelligens gyermekek, mert nem magyarok“

A múlt év június 1-én a Miskolc-Nyiregyháza között közlekedő személyvonaton egy szakaszban utazott Kupfer Dávid kereskedő családja Grünberger Jolán nevű miskolci leányismerősükkel. Beszélgetésük során a Kupfer-gyermekekre terelődött a szó és Grünberger Jolán dicsérve a gyermekeket, így szólt:

— Milyen intelligensek ezek a gyermekek, látszik, hogy nem magyarok!

A kupében tartózkodó Pavlitz őrnagy és Kmety állomásfőnök felháborodtak ezen a kijelentésen és a megdöbbenésük miatt megkérdezték a leányt, hogy miért mondta ezt.

A nyomozás lefolytatása után az ügyészség vádiratot adott ki és így került az ügy csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszék Balogh-tanácsa elé.

A vádlott leány védekezésében előadta, hogy ő tényleg dicsérte a gyermekeket, de az inkriminált kifejezést nem használta. A tanúk azonban igazolták a vádat.

A bíróság a magyar nemzet megbecsülése ellen elkövetett vétségben mondta ki Grünberger Jolán bűnösnek és száz pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítéletben a vádlott megnyugodott, Veress kir. ügyész ellenben felbezéást jelentett be.

Gunyolódnak a kommunista vádlottak

Az egyik vádlott még az ügyészt is terrorizálással vádolta

Budapestről jelentik: Csütörtök délelőtt folytatta a büntetőtörvényszék Szemák-tanácsa a Szántó Zoltán fele kommunista ügy főtárgyalását. Vámos Ilona fejezte be először vallomását, majd Rónai Ernő kihallgatása után Boér Ferenc re került a sor.

— Nem vagyok tagja a kommunista pártnak, — mondotta a vádlott többek között, — de ha az elnök ur megmondja, hol van ilyen párt, azonnal belépek.

Az elnök: Ezért három napi rendbirságra ítélem.

A vádlott ettől kezdve is állandó gunyos megjegyzésekkel fűszerezte tette meg vallomását és később azt mondotta, hogy a kommunista frakciónak tulajdonképen Schweinitzer rendőrtanácsos volt a vezetője. Ezért újabb három napi rendbirságot kapott, majd pedig ráadásul még egy napi rendbirságot.

Rövid déli szünet után Vámbéry Ruzstem védő állott fel s a következő indítványt tette:

— Tekintettel arra, hogy a vádlottak egyöntetűen azt vallják, hogy a rendőrségen megkínózták őket, kérem a bíróságot, hogy a de-

tektivek elleni eljárás megindítása céljából a tárgyalás befejezése után az iratokat az ügyészségre tegye át.

Az elnök bejelentette, hogy ezzel az indítvánnyal majd csak a főtárgyalás befejezése után lehet foglalkozni.

Boér védője kérte a rendbüntetések elengedését, de a bíróság ehez nem járult hozzá.

Most néhány Vági-párti munkás kihallgatása következett. Tóth György, Hámán Kató férje tett vallomást, majd Nagy Béla következett, mind a ketten visszavonták a rendőrségen tett vallomásukat. Tóth Endre kijelentette, hogy nem is tudja, mi a kommunizmus, Tirjel Miklós is tagadta, hogy kommunista lenne.

— Az ügyészségen azért vontam vissza rendőrségi vallomásomat, — mondotta — mert az ügyész ur terrorizált.

Ezért a kijelentéséért az elnök rendreutasította.

Végül Kiss Ferencet hallgatták ki, majd délután két órakor a tárgyalás folytatását péntek reggelre halasztotta a bíróság.

— A debreceni Iparoskör mint a múltban, úgy most is sorozatos kultúr-délutánokat fog rendezni. Az első ilyen kulturdélutánát folyó hó 23-án, délután 3 órai kezdettel tartja meg, melyre úgy az iparoság, mint a nagyérdemű közönség figyelmét ezuton is felhívja az Iparoskör elnöksége.

— Felhívás egy katonához. Felkértem azon katonát, aki tegnap este a Hatvan ucca sarkán figyelmeztetett, hogy tárcám a zsebemből kiesett, jelentkezzék nálam, Piac ucca 7. szám alatt.

— Meghalt Ady Endre híres bodegása. Pollák Gyula, a váradi híres bodega tulajdonosa meghalt. — Vele Váradnak egyik romantikus alakja költözött az élők sorából. Az ő bodegája volt az, amelynek Ady Endre váradi újságíró korában mindennapos vendége volt és ugyancsak ezt a kis bodegát szerepelteti Biró Lajos a Sárga lilomban.

— Meggyuladt a gépészen a ruha Súlyos égési sebekkel került a nyiregyházi Erzsébet kórházba Jaskó Mihály nyiregyházi, Szabolcs ucca 2. szám alatti lakos, gépész, aki Lázár Béla motor-orség vállalának alkalmazottjaként

Klár Sándor földbirtoκος simapuzsai gazdaságában egy Cormick-tractorrall szántott. Jaskó a bérszántást az éjszakai órákban végezte. Szántás közben megtöltötte a gép tartályát petroleummal és nem vette észre, hogy töltés közben a petroleum kifolyik és ráömlik a nadrágjára. Éjszaka fél 1 órakor felbe szakította a munkát és tüzet rakott a pusz- tásban, amely mellett melegegett. Alig lépett a tűz közelébe, a petroleum láng- ra lobbant a ruháján és a gépész az éjszakai fátylaként égett. Irtózatos fájdalmában sem vesztette el a lélek- jelenlétét és letépte magáról a ruháját és így menekült meg a tűzhaláltól.

— Viz helyett mérget ivott. — A nyiregyházi Erzsébet kórházba súlyos mérgezési tünetek között hozták be egy Virág Mária nevű fiatal leányt, aki zsi-ros szódát ivott. Sötét este kereste az ivópoharat, hogy szomjúságát oltassa. A szobában a szekrényen állt a vizes- pohár és kézhez kapva jót hajtott belő- le. Csak akkor vette észre, hogy mérget ivott viz helyett, amikor érezte a tüzes marást a torkában. A leányt eszméletlen állapotban találták meg hozzátartozói.

RÁDIÓ-MŰSOR

Péntek, október 21.

Budapest 555.6 (3) : 9.30 : Hírek s közgazdaság. 12 : Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1 : Időjárás és viz- állásjelentés. 3 : Hírek, közgazdaság, s élelmiszerárak. 4 : Onkel Hans mesél a gyermekeknek. 4.45 : Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés s mozik műso- ra. 5 : Az Első budapesti Citerakör hangversenye. 6 : Egészségügyi előadás, dr. Farkas Sándor Zoltán főorvos : A esont- és izülettuberkulózis gondozása. 7 : A m. kir. Operaház „Bolygó hollandi” előadása. 10.15 : Pontos időjelzés, hírek, közlemények, utánna cigányzene.

KÜLFÖLD :

4.45 : Bécs : Hangverseny
5 : Daventry-Junior : Táncczene
7 : Bécs : Olasz lecke
Berlin : Olasz lecke
7.40 : Brünn : Eszperató
8 : Brünn : Olasz dalok
8.05 : Bécs : Angol lecke
8.15 : Breslau : Annemarie (Gillbert-operett)
8.30 : Bécs : Kleist emlékünnepe
9 : Daventry-Junior : Katonazene
10.15 : Breslau : Eszperantó
11.15 : Daventry-Junior : Jazzband

— Tudnivalók az állatforgalmi szavatosságról. az 1923. X. 1-cikk alapján. Irta : dr. Hutya Ferenc, egye- temi és állatorvosi főiskolai tanár. A törvény és az azt kiegészítő miniszteri rendelet teljes szövegével. 2 kiadás. — Ára 2 pengő. Kiadja a „Patria” R.-T. Budapest, IX., Üllői-u. 25. és kapható minden könyvkereskedésben. Szerző e művében, mely most jelent meg új ki- adásban, népszerű modorban ismerteti az állatforgalomra vonatkozó összes tudnivalókat. Az állattenyésztéssel fog- lalkozó gazdáknak nagy segítségére lesz Hutya dr.-nak most már második ki- adásban megjelent műve, miért is a gaz- datársadalom szíves figyelmébe ajánl- juk.

— Születések. Az áll. anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be : Weisz Adolf műszaki kereskedő, leány Anna, — Basa Dezső Máv. üzemi altiszt fia Ferenc, — Szabó István hentes mes- ter, fia Sándor, Béla, — Tömöri Sándor Máv. pályamunkás, fia Zoltán, — Ter- jék Sándor tanító, leány Viola, — Som Ferenc üzletszerző, leány Piroška, 3 halva születés és egy törvénytelen új- szülött.

— Halálozások. Az állami anya- könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozások- kat jelentették be : Dézsi Mária ref. 4 napos, Viola, ucca 5. szám, — Nagy L. ref. 3 hónapos, Péceli ucca 4 szám, — Molnár Pál rk. 41 éves, Agárdi ucca 19 szám.

**MEINL
KÁVÉ**

I. számú keverék. Reg- geli kávé, igen kiadós, sürtü, jó háztartási kávé.

1/4 kg. P 2.60

A jó tanács
sohasem késő!
Ha fűrdőszobát akar berendez- tetni, ha fűrdőszobát piperez- szerelésre van szüksége, ha fűr- dőkádát akar venni, forduljon bizalommal
Fülöp Miklós
bádogos mesterhez
Debrecen, Csapó ucca 3. sz.
Telefon 9-17

SPORTHIREK

A vasárnapi Bocskay mérkőzés utóreggése

A Bocskay vasárnapi mérkőzése nyomán még mindig nem esendültek le az ügy hullamai, mert Budapesten úgy látszik igyekeznek az ügyet felfújni és azt állandóan napirenden tartani. Az a látszat, hogy most mindenáron igyekeznek a vidéken ütni és erre jól jön most ez a Viczenik ügy. A jámbor budapesti olvasó előtt most úgy van az a debreceni mérkőzés beállítva, mintha a debreceni közönség csupa megvult bikából állana, akik a mérkőzés megkezdése pillanatától egész a bíró elutazásáig folyton szidják, ütik, verik a bírót, csak azért, mert a passziójuk. Es sajnos, akadnak Pesten elég szép számmal, akik be is dülnék ennek a mesének. Mi fölöslegesnek tartjuk, hogy a debreceni közönséget megvédjük ezen támadások ellen. Az azonban nagyon ajánlatos lenne már, hogy a budapesti bíró urak tanuljanak meg bíraskodni. Mert nem lehet bíráskodni, vagy aki következetesen fordítja ítéletét 4000 ember szeméi előtt. Bíraskodni tudni kell s aki nem tud, az maradjon odahaza. Ha azonban már mégis eljött — sajnos — és rosszul vezette a mérkőzést, akkor lássa be és ismerje el a tévedését és ne menjen azért haza.

A vasárnapi program

A Bocskay izgalmas küzdelme után vasárnap az amatőrök felé fordul az érdeklődés. Sajnos, az egyesületek nem tudtak közös programot csinálni és a Debrecenben lejátszandó 3 mérkőzés három pályán kerül lejátszásra.

A DAC nagyterdei pályáján délután fél 3 órakor a

DTE—DEAC
bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. A bajnokságban jól startoló DEAC jelenleg pontvesztés nélkül áll, de ugyanezért össze kell szedni minden erejét, hogy a vasárnapi mérkőzés után is veretlen maradjon. — Bíró Balla.

A másik veretlen csapat is Debrecenben lesz, de annak még keményebb ellenfele akad. Délután fél 3 órakor ugyanis a Vasutas pályán a

DVSC—NyKISE
mérkőzés kerül lejátszásra, amely mérkőzés az utolsó kedvező alkalom arra, hogy a bajnokságban fölényesen, pontvesztés nélkül vezető NyKISE behozható legyen. A mérkőzésre a NyKISE fővárosi bíró kért és azt Krupitzer vezeti. Délelőtt fél 11 órakor a DTE nagyterdei sporttelepén a

BUSE—DMTE
bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. Mindkét csapat szeretne az utolsó helyekről elszabadulni és kétségtelen, hogy amelyik győz, az megszabadul a csomóból. A mérkőzést dr Kupinszky vezeti.

Nyiregyházán, a bujtosi pályán kerül lejátszásra a

DKASE—NyTVE
bajnoki mérkőzés, amely egyenlő erejű ellenfelek küzdelmét fogja eredményezni s pusztán a honi pálya ad a NyTVE-nek nagyobb

előnyt. Bíró Szánthó Zoltán. Kiszáradt biztos honi győzelmet ígér a

KSE—NyÖTSE
falalkozása, mert a honi csapat minden részében jobb ellenfelel. Bíró Kerekes Géza.

A II. osztály szabóesi alosztályának első helyét eldöntő

Ny. Postás—MTK
Nyiregyházán kerül lejátszásra Róth Miklós bíráskodása mellett, míg a Berettyóújfaluban lejátszandó

BIKSE—T. Move
mérkőzés a kunsági alosztály helyezésére van befolyással. — Bíró Szabó K.

Szigoru ítéletet hozott a fegyelmi bizottság
Az Alsözörségi fegyelmi bizottsága súlyos ítéleteket hozott a vasárnap kiállított játékosok ügyében.

Székü (NyKISE)
játékos határbíró megsértéséért 3 hétre, azaz nov. 11-ig, míg

Balogh (DMTE)
játékos 4 hónapra, azaz 1928 április 25-ig tiltotta el a nyilvános szereplésről.

ILSz bajnokság
Csütörtök délután került volna lejátszásra a DKASE—DTE ILSz bajnoki mérkőzés, amely azonban elmaradt, mert a kiküldött bíró, Gőrgy József a pályát bajnoki mérkőzések vezetésére alkalmatlannak találta. Helyette a csapatok barátságos mérkőzést tartottak, amelyet a DKASE nyert meg 3 : 1 (1:0) arányban.

Felhívás
Az ILSz. intéző és bírókúldó bi-

zottsága ma este fél 7 órakor tartja ülését Nagy Dániel vendéglőjében, Csapó u. 100. Utána tartja ülését az ILSz felelősviteli bizottsága ugyanott.

Bírókúldés:
DEAC—DTE (egyetemi pálya), fél 3 óra. Bíró: Balla Zoltán, határbírók: Pauló, Ráduly.

DVSC—NyKISE (Vasutas-pálya) fél 3 óra. Bíró: Krupitzer (Budapest), határbírók: dr Rencz, Szentkirályi.

DMTE—BUSE (DTE-pálya), délelőtt fél 11. Bíró: dr Kupinszky.

KSE—NyÖTSE (Kisvárdá). Bíró: Kerekes Géza.

NyTVE—DKASE (Nyiregyháza, Bujtosi-pálya), fél 3 óra. Bíró: Szántó Zoltán.

BIKSE—T. Move.: Szabó Kálmán.

NyMTK—Ny. Postás: Róth Miklós.

Birkózó-verseny.

A DVSC. birkózó-szakosztálya 1927. okt. 23-án délután 4 órai kezdettel kerületi birkózó-versenyt rendez a MÁV. műhely nagytermében. A versenyen a kerület legjobb birkózói vesznek részt. A verseny külön érdekessége, hogy az utóbbi időben erősen fejlődő szolnokiak is részt vesznek és elkezdett küz-

KÖZGAZDASÁG

Be kell jelenteni a termés-eredményt

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága az 1897. XXX. tc. értelmében felhívja a város területén mezőgazdálkodással foglalkozókat, hogy az 1927. évi terméseredményt folyó évi november hó 5-éig bezárólag terjedő időben minden hétköznap reggel 9 óratól délután 1 óráig a Kossuth uca 20. sz. épület, földszint 45. sz. hivatalos helyiségében jelentsek be. Bejelentést tartozik tenni mindenki, aki *husz katasztrális hold*, vagy ennél nagyobb területen gazdálkodik, akár mint tulajdonos, akár mint bérlő. Felhívja továbbá mindazokat, akik a folyó év tavaszán a vetésterület bejelentési kötelezettségüknek bármilyen okból nem tettek eleget, ezt a mulasztásokat a fent jelzett idő alatt pótolják, mert a hivatkozott törvény értelmében az, *aki a bejelentést elmulasztja, vagy valótlan adatokat jelent be: kihágást követ el.* — Dr Vass Károly városi tanácsnok.

A hadikölcsönök árfolyamának zuhanása

Az értéktőzsdén folytatódott a fix-kamatozás értékek árzuhanása. Nagy tömegű áru került piacra, minthogy a valorizációs törvényjavaslat benyújtása keresztülhúzta a kötvénytulajdonosok egy részének reményeit. — A mai árnyatlás a fixpanirok árfolyamában átlag 20 százalékos veszteséget jelent, — de vannak papírok, amelyeknél 30 százalékos meg az egy napos árnyatlás.

A visszaesést legjobban az a körülmény jellemzi, hogy a valorizációs javaslat benyújtásakor az I—V. hadikölcsön 48 filléren állott, m pedig ugyanezt a típust 28 fillérral kínálták. Tehát a kétnapos gyengülés kerekén 40 százalékos

veszteséget idézett elő a különböző járadékok, a hadikölcsönök, a záloglevelek és a fővárosi kötvények árfolyamában. Még aránylag legjobban tartják magukat a vasuti kötvények, amelyek árfolyama szintén lanyhább, azonban a vasuti címletekre mindig akad vevő, mert a tőzsde biztosra veszi, hogy a vasutttársaságok a kormány intézkedésére megteszik ajánlatukat a kötvénytulajdonosoknak.

TERMÉNYTŐZSDE

Búza tiszai 77 kg 30.25—10, 78 kg 30.65—80, 79 kg 30.90—31.00, 80 kg 30.95—31.05, felsőtiszai 77 kg 30.45—30, 78 kg 30.50—70, 79 kg 30.75—90, 80 kg 30.90—31.00, fejmegyei 77 kg 30.15—30, 78 kg 30.40—55, 79 kg 30.60—80, 80 kg 30.75—90, dunántúli 77 kg 30.15—25, 78 kg 30.30—50, 79 kg 30.55—75, 80 kg 30.70—80, pestmegyei 77 kg 30.15—30.30, 78 kg 30.40—65, 79 kg 30.60—75, 80 kg 30.70—80, rozs 26.80—80, takarmányárpa I. 25.25—75, fejsomagyarországi sörárpa 27—31.00, köles 23—24, tengeri 24.50—75, zab I. 23.50—24.00, repce 46—48, korpa 17—17.50, lucernamag 190—205, lóheremag 170—190.

Vágómarhavásár.

Felhajtás 683 darab. Árak: ökor 104—124, kivételesen 128—132, közepes 84—100, gyenge 60—80, bika 104—114, kivételesen 116—120, közepes 96—104, gyenge 72—92, tehén 96—116, kivételesen 120—124, közepes 72—92, gyenge 56—68, bivaly 52—80, növendék 52—102, kcs. 32—56.

VALUTA

Belga frank	73.80
Cseh korona	18.90
Dán korona	153.55
Dinár	10.06
Dollár	571.20
Francia frank	22.60
—ollandi forint	220.45
Lengyel zloty	64.65
Lei	13.62
Lira	31.65
Német márka	26.75
Osztrák schilling	30.85
Norvég korona	150.85
Svájci frank	110.45
Svéd korona	154.35

Védekezni kell a kukoricamolyp ellen

Debrecen sz. kir. város területén a folyó évben, a kukoricatermesben a kukoricamolyp nagy károkat okozott. A kukoricamolyp elleni védekezés elmúlásfása miatt a kártételek évről-évre érzékenyebbek és mind nagyobb és nagyobb méreteket öltenek. A kukorica (tengeri) molyp, pille korában tavasszal, este és az új kezdetén a régi tengeri kórót elhagyván, a közellevő új vetésű tengerit szállja meg, a tojássát rá tojja és így azt megfertőzi. A tengerimolyp hernyójától okozott kár abban mutatkozik, hogy a tengeri cső nyelének megrágásával a cső szemének a kifejlődését megakadályozza. Tekintettel arra, hogy ez a kár a termésmennyiségét nagyban csökkenti, a cirok növényeket is pusztító kukoricamolyp elleni védekezést a m. kir. földművelésügyi miniszter ur kötelezővé tette és a sikeres védekezés érdekében a következőket rendelte:

1. Minden birtokos köteles a következő évi fertőzés megakadályozása végett a kukoricaszárát kukoricatörés után, közvetlenül a földszinénél, gyökérkorona felet levágni.

2. Minden birtokos köteles a kukoricamolyp telető hernyójának irtása céljából az előző év terméséből származó kukoricának kóróját és csutkját, valamint a tengeri tuskót, vagyis a kukoricaszárának a földben maradt részét, továbbá a megszártva ellett csalamádét, cirokszárát és cirokszakált, minden év május hó 15-éig felhasználni, vagy amennyiben azokat fel nem használná, a kukoricamolyp pilléjének megakadályozására alkalmas módon elraktározni, vagy megsemmisíteni.

3. Kerítés (sövény) készítésére, tetőfedésre, valamint a mezőgazdaság körében használatos építmények (csöszkunyhó, kalyiba) létesítésére csakis egy év-

nél régebb kukoricaszárát, vagy cirok-kórót szabad felhasználni, tehát a növények anyagát az említett célra felhasználni mindaddig tilos, amíg bennük a kukoricamolyp hernyója életképes és így fertőzésre alkalmas állapotban lehet (egy évig).

Ha ezekből az anyagokból ily régi készlet nem áll rendelkezésre, pótlásukra, nád, napraforgó, szalma felhasználása célszerű. Az a termelő, aki kivételre termel seprőcirkot: köteles ezt a városi elsőfoku közigazgatási hatóságnál (Kossuth ucca 20. szám, földszin 45), bejelenteni és tűrni, hogy a lábón álló cirkot, valamint a levágott cirkot az m. kir. földművelésügyi miniszter szakközvegi megvizsgálják.

Aki a védekezésre vonatkozó rendelkezéseket teljesíteni elmulasztja, avagy a tilalmat megszegi az az 1894. XII. t-c 95 §-ának K pontjába ütköző kihágást követ el s a törvény értelmében büntendő és ahelyett, aki a védekezést elmulasztja a fertőtlenítő eljárás a fő költségére fog végeztetni.

Dr. Vass Károly városi tanácsnok, az I. foku közigazgatási hatóság vezetője.

Hagyatékok kiárusítása az Ingóságközvetítőben,

A legelőkelőbb családok hagyatékából nagyon szép könyvszekrényeket, antik asztalokat, foteleket, székeket, butorokat zongorákat, mesterhegedűket és mindenféle elképzelhető tárgyakat kiárusít az Ingóságközvetítő.

Páraflan alkalmi vételék: kályhák, női és férfi télikabátok, cukrászdai és kávéházi berendezések, nagy tükrök, villanyesillárok, fából és bronzból, női és férfi varrógépek, mindenféle hajlított székek, egész és fél hálók, ebédlőszekrények, konyhaberen-

dezesek, előszobafalak, állófogasok, matracok, magános ágyak, rézágyak, gyermek-ágyak, betegtolókocsik, kan deláberek, művészi festmények, képek, virágállványok, szobrok, vázák igen nagy választékban és mindenféle ajándéktárgyak, debreceni és hortobágyi emléktárgyak: csikóbőrös kulacsok, tányéros pipák, dohányzacskók, fokokok, eredeti hortobágyi pásztor karikások, néprajzi tárgyak és mindenféle ingóságok.

Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjön el az Ingóságközvetítőbe. Milliókat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol.

NYILT-TÉR

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Ertesítés

Tisztelettel értesítem a n. é. hirdető közönséget, hogy boldogult férjem elhalálozása folytán a hirdetések felvételét magam folytatom, miért is kérem a t. hirdetőket, hogy hirdeteiknek részemre való feladásával továbbra is támogatni sziveskedjenek.

Nb. pártfogásukat kérve, vagyok teljes tisztelettel:
özv. Steiner Józsefné,
Piac utca 19. II. em. Telefon 624

Ingyen utasítás mindenkinek. Saját érdekében evőződjön meg.

MINDENKINEK!

Minden idényre! Minden igénynek megfelelő, divatos

férfi-, fiu- és gyermekruhák, felöltők

és bőrkabátok gazdag választékban kaphatók a

MAGYAR RUHAIPAR

üzletében

A címre kérem nagyon vigyázni!

A Bika-szálló épületében vagyunk.

A világhírű Guttman-féle munkásruhából óriási választék.

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST NYER

LAKATOS
tanulók fizetéssel felvétetnek Szalkay László és társai, épület és műlakatosság, Kazinczy uca 7. 1065

VIKSZELŐ
felvétetnek — Bika bérház, II. e. 9. a. d. e. 8-9. 1273

ASZTALOS-
tanuló, fizetéssel, vagy bentkosszítással felvétetnek. Pongrácz, Homokkert utca 111. 1247

BORBÉLYSEGÉD
fiatal, jómunkás, azonnal beléphet, Vasúti fodrásznál, pályaudvar, Kelemen. 1233

GEPLAKATOS
tanulók kosszítással felvétetnek Arany János uca 37. Ehrenreich Samu. 1244

GYAKORLOTT
segédleányokat azonnal felvesz az „Anny” kalapszalonn. Csapó-u 47. sz. (Tízoltó laktanya mellett). 40a

MEGBIZHATO
ügyes fiatal leány ruhát átvétel tanulására felvétetnek és egy kifutó fiú. Bíró ruhafestő Bika udvar. 1238

FUVAROSOKAT
alvanyanyag szállítására keresünk. Fejér és Ritter, Simonffy utca 7. szám. 1308

ÖNÁLLÓ
segédleányok és tanulóleányok azonnal felvétetnek. Czeizler divatszalon, Bethlen utca 21. 1316

KIFUTÓ
fiányt vagy fiút felvesz Sola műorás. Bádagos utca 2. 1312

FODRÁSZ-
segédkeket, kiegészítőket felvesz Kárpóli, Eötvös utca 61. szám. 1301

BOLTISZOLGA
és diótörő leányok felvétetnek Goldbergnél. Csapó 21. gyümölcsüzletben. 1305

PERFEKT
gyors és gépirónó, szép kézírással, azonnal felvétetnek. Kalapüzem. — Piac utca 9. 1308

TAKARITÓNÓ,
azonnali belépésre kerestetnek. Cím kiadóban. 1321

KIFUTÓ
fiú, tanuló leányok felvétetnek Kerékgyártó Kézimunka ipar, Szent Anna uca 6. 1330.

CSIZMA
munkás gyakorlott felvétetnek. — esetleg alja munkára. Nyomtató u. 16. szám. 1328.

KÉZIMUNKA
üzletbe gyakorlott és kezdő kiszolgáló kisasszonyokat alkalmaz. Kerékgyártó Kézimunka ipar, Szent Anna u. 6. szám. 1329.

ALKALMAZÁST KERES

MODAI
vagy iskolai takarítást vállalok. Kazinczy utca 8. szám, 4-ik ajtó. 1272

JÓ
gazdasági Kovács, uradalomba ajánlkozok. — Cím a kiadóhivatalban. 1260

AJÁNLAT

VESZÉK
bútorokat s mindenféle lakberendezési tárgyakat. Szentpéteri Sándor Széchenyi uca 8. 34-a.

URI ASSZONYNÁL
4 fogásos úriebéd kosszít kihordásra kapható napi 1.20 fillért. Cím a Városház trafik, Piac utca. B

Figyelem!
Fyőződjön meg áramvesztéséről s munkám arányosságáról. Minden leadott munkáért és nyagért felelek. — Női alp, sarok 240 fill. — Férfi 280 fill. Női fejecs 685 fill., férfi 760 fill. Férfi és női cipők legjobb anyagból és egofesebbben megrendelhetőek Jungnál, Szepességi utca 27. (Herskovicsház). B

BÁRSONY
s filc kalapok, a legjobb modellek után készítenek, — legolcsóbban beszerezhetőek, Matia Anna, Csemete uca 10. szám. 417

ELSŐRENDÜ
valódi házi kosszít, ebéd 4 fogás, egy hétre 5 P 60. Vacsora 4 P 40 kapható kihordásra is. Hunyadi uca 8. Kifőzésben. 1-a

VARRODÁMBAN
rövid idő alatt szabni, varrni tanítok, szerény díjazásért. Kosszítómű, kabátok és női ruhák varrását feltűnő olcsó árért eszközölöm. Egy ügyes segédleány felvétetnek. Erzsébet út 54. szám. 1315

NŐIKALAPOK
bársonyból és filcből nagy választék és olcsó árak. Turyné, Pacsirta utca 41. szám. 1325.

OLCSÓ TÚZIFA
porosz szén, hazai szén kosszít és kovács szén megrendelhető Wolfbanré. Ispóty 19. szám, (volt Schuschitzky szenttelep). Telefon 14-34 szám. 1325.

ERDŐS
Kárpitos, paplanos tűzet áthelyezte Simonffy utca 31. szám alá, — Hencserek, díványok s matracok, raktáron — Megrendelést, javítást utányos áron eszközöl.

HÓCIPIÓT,
sárcipőt tökéletesen az Orbán gumi-üzem javít. Piac utca 9. 41/a.

BABIKABÁTOKAT
babiruhácskákat, pongvolákat, iskolaruhákat mindenféle fehér hímzéseket olcsón készítek, részlete is. Kézimunka gyermekdivat szalon — Arany János uca 16. sz. 25-a.

IGEN TISZTELT
vevőim, megrendelőim és bérlőim szíves tudomására hozom, hogy elhalálozott férjem 25 éves vízvezeték vállalatát, szakértő vezetésem mellett tovább vezetem; kérem további nagybecsű pártfogásukat. Tisztelettel özv. Emerich Vilmosné. Arany János uca 16. szám. 24-a.

Király kávéi
mégis a legjobbak, — aromás, zamatos a vevő előtt pörköltve melegen állapotban kapható. Dégenfeld tér 11. sz. 1000

TÚZIFA, SZÉN
és mindennemű tüzelő anyagok jutányosan beszerezhetőek a Kovács Gyula faterapén Károly Ferenc József ut 18-b. szám alatt. Telefon sz.: 4-64. 32-a.

TÚZIFA,
vágott, szállítva 336 — Porosz kosszít legolcsóbban kapható. Grünfeldnél, Csapó 16. F63

Tűlgyfa 50,000
főlvágyva, házhoz szállítva, métermázsánként. Bikkfa is megrendelhető. Varga utca 11. sz. 1206

„IDEÁL”
olytonégy kályhák legjobbak egyedülárúsítás. Bakos vasüzletében. — Csapó uca 86. 2-a.

FIGYELMES
Kiszolgálás. Elsőrendű munkakeről. — Verbózi uca 2. szám alatti „Karola” hölgyfodrászszalonban. Olcsó árak: Tejmossa 0.80, Ondolás 1.20, Manikür 0.50. Bőrtováltásnál 20% kedvezmény. Tisztviselőket külön engedmény. Színes tanulólányt felvezek. 15-a

HÓ
és sárcipő javítások legszívesebben és legolcsóbban készítenek villanyerőre berendezett sárcipőgyártó üzememben. Szander. — Deák Ferenc u. 21. sz. 1225

42.000 KÖSZÉN
mázsánként házhoz szállítva, teljesen elég és szagmentes. Schwartz, Agárdi u. 6. Telefon sz. 12-04. 1253.

KERESLET

ZONGORÁT,
jókabban levőt, megvételre keresek. Ajánlatokat a kiadóba kérek. 1307

KÉT
úri leány teljesellátást keres, esetleg üres szobával. Cím a kiadóban. 1313

KÁPOSZTÁSKADAK
új és használt állapotban kaphatók. Javítások gyorsan és jutányosan készülnek. — Br. Györfly hordógyártási telepház. Nap utca 4. Telefon 12-83. 1317

SZOMBAT
este 9 órakor elveszett egy összehajtott pénztárca, Virág utcán, nagyobb összeggel és fontos iratokkal. Nyomra vezető jutalomban részesül, — ha Árpád tér 18. szám alá juttatja. Kiss Gábor 1192

TEHENET,
friss borjast, 15 liter garantált tejhozamú, keresek megvételre. — Irásbeli ajánlatok a kiadó hivatalba „Jó tehen” jellegével kérek.

FEHÉR
és libamáj babot, 40-50mm. keresek azonnali megvételre. Farkas lapint. gondnok, Kollégium. 1286

RÉGIFAJTA
elárusító bódét keresek megvételre. Jelentkezhetnek Vár u. 8. 1293.

TÁRSULNÉK
irodával, kevés tökéletes berendezésem. Lakásom van. Cím a kiadó hivatalban. 1296.

LAKÁS

BUTOROZOTT
kétágyas szoba, konyhával, speizal, azonnal kiadó. Bercsényi 20.

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba kiadó Piac uca 77. baloldali emelet. 1297

EGY
utcai parkettes szoba, fürdőszobával, esetleg konyhával, kiadó. Hatvan utca 35. II. em. 1311

EGY
kis udvaranyiló szoba, speizal együtt, magánosnak vagy gyermektelennek azonnal kiadó. Szepességi utca 13. 1319

ELADÓ
hálószoba berendezés, garantált főregmentes. Konzul tükör, fali fogas tükörrel, vaskályha Nap utca 9. 1282

KIADÓ
egyszoba, konyha, Poroszlai út 12. Értekezni Nap utca 4. Telefon: 12-83. 1318

EGYSZOBÁ,
konyha, speiz, üvegezett veranda, faskamara, Hatvan utcai kertben, azonnal elfoglalható. Bővebbet Szepességi utca 32. 1324

LAKÁS,
bútorral, villannyal átadó, november 1., elköltözés végett, a központ-hoz közel. Cím a kiadóban. 1322

ÜZLET-RAKTAR

ELADÓ
egy fodrászüzlet, családai ügyből kifolyólag, 18 ezer lakosú városban. Bővebb felvilágosítás kapható Szilágyi Antal borbély, Derecske. 1270

EGY
csinos bolti helyiség azonnal kiadó. Arany János uca 37. sz. 1298

FORGALMAS
helyen szép, tágas, kirakatos üzlethelyiség, azonnal kiadó. Árpád tér 37. 1299

ÜZLETHELYISÉG,
forgalmas helyen, műhelynek is kiadó. Árpád tér 37. 1300

HATVAN UCCA
47. szám alatt istálló, raktárnak, vagy műhelynek kiadó. Értekezni Széchenyi u. 19. szám ügyvédi iroda. 1327.

NAGY
üzlethelyiség pincével átadó. Értekezni lehet Hirlapiroda. Király uca 2. szám. B 16

VENDEGLŐT,
vagy kocsmat keresek átvételre, címetek kerem. Weisz. Petőfi tér 9. szám. 1326.

ELADÁS

66 DRB.
1-2 éves ürré és 19 mustra juh eladó. Bethlen 24. Bakóczy. 1198

ÚJ BUTOROK
szállított árakkal, hálószobák, konyha bútorok, börgarnitúrák, díványok, hencserek, szalongszék, tükörök s mindenféle bútorok — Széchenyi uca 8. 33-a

EGY
jókabban levő vasajtó eladó. Mayer Jánosné, Dégenfeld tér 11. 1303

EGY
teljesen új Zinger börgarnitúra eladó. Cím Pásti utca 1. udvarban. 1279

FEHÉR
leánybútor eladó. — Simonffy uca 39. sz.

KÁPOSZTÁS
sróffal eladó. Hatvan uca 41. fűszerüzlet. —

VASLAJT
(tartálykocsi) félolajtengelyvel, gazdasági, tűzoltási és köztisztasági célra (utca locsoláshoz) eladó. Értekezni József király herceg uca 16. 31a

ELADÓ
3 drb. 135-140 kilós sertés, elköltözés végett, azonnal. Honvéd utca 36. szám. 1320

KRUMPLI-
40 mázsa, dísznónak való, eladó, nagyon olcsóért. Nyil utca 20. 1310

HARMAS
szekrényből álló gardero ruhaszekrény, csiszolt, finom tükörrel és 1 könyvszekrény, leány szobába is megfelelő — mindkettő fehérre festett, igen jó állapotban, eladó. Piac utca 34. — III. emelet 15. 1303

UJ-BOR,
hat hektó, jobb minőségű, kisebb tételekben is eladó. Ujkert, Lebel 18. 1278

INGATLAN

EGYLETKERT UTCA
8. gyümölcsös, ház és mélyfúrású kútjal eladó. 1235

Eladó
Sestakert, Andrassy ut 29. sz. téler-nyáron lakható modern szobá és minden melékkel. — Azonnal elfoglalható. Ara 13200 pengő. Cím a kiadóban. 28a

KIADÓ
juhlegelő, 2 hold föld. Eladó 8 darab 3 hónapos süldő. Postakert, Gyár utca 11. 1314

ELADÓ
Lorántffy utca 17. számú ház. 1306

ÖTSZOBÁS
családi ház, szép kerttel és gyümölcsös — Püspökladány vasútállomás mellett, eladó. — Cím a kiadóhivatalban. 1266

ELADÓ HÁZ.
Hatvan utca 38. számú ház, teljesen kifogástalan karban, minden benyellemmel, 400 négyzetméter nagyságú telekkel, utcai 5 szoba és udvari 3 szobás lakással, udvarral és kerttel eladó. Lakó nincs. Értekezni Dr. Hódy Béla ügyvéddel, Piac utca 77. szám alatt. 1261

BRUKNER UTCA
11. sz. alatt egy nagy istálló kiadó. Értekezni Brukner 11. szám. 1264

NOVEMBER
1-ére 2 bejárónót keresek. Szív utca 18. 1267